

1 Февраля 1911 г.

5-й годъ  
изданія.

# Калужскій Церковно-Общественный Вѣстникъ

Выходитъ 3 раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на мѣсяцъ 50 коп.

Отдѣльные №№ по 15 коп.

Адресъ редакціи. Золотаревская улица, квартира прот. Каедрал. Собора.

Доставленные въ редакцію рукописи, въ случаѣ надобности, подлежатъ измѣненіямъ и сокращеніямъ.  
Статьи, неудобныя для печати хранятся въ редакціи до 3-хъ мѣс., а затѣмъ уничтожаются.

№ 4.

## Къ вопросу о запасныхъ священникахъ.

Одинъ изъ самыхъ сейчасъ „больныхъ“ вопросовъ среди духовенства—это вопросъ о запасныхъ священникахъ и объ осуществленіи его въ жизни. Что запасные священники нужны и заведеніе ихъ благовременно—это аксіома, не требующая доказательствъ! Нервное время, архаическій способъ содержанія, хилые люди, многосложность пастырскихъ обязанностей, болѣзни, стоглазые аргусы, зорко слѣдящіе за каждымъ шагомъ пастыря и др. причины вынуждаютъ современнаго священника хотя изрѣдка отдохнуть мѣсяцъ—другой отъ своихъ тяжелыхъ занятій и пожить жизнью простой человѣческой, а не пастырской; вѣдь, если въ маленькихъ приходахъ задаются дни и недѣли, кгда священнику день и ночь непрерывно приходится работать, не зная „ни отдыха, ни срока“, то что сказать о большихъ одноклирныхъ приходахъ, гдѣ такая работа почти постоянна! Неудивительно поэтому, что человѣка, часто жизнерадостнаго, по принятіи сана священника черезъ 2—3 года едва узнаешь—такъ онъ мѣняется и физически и морально! Послѣ такихъ непосильныхъ трудовъ, естественно пастырю—человѣку пожелать, хотя короткаго напр. мѣсячнаго, но полнѣйшаго отдыха, такъ сказать починить свои развинченные и расшатанные нервы! Да и семейству и приходу лучше будетъ, когда священникъ отдохнетъ „отъ тоски, да заботы“, а равно и работы, и съ новыми силами возьмется за свой нелегкій трудъ—работа его будетъ продуктивнѣй! Но вотъ трудная какъ будто дилемма—гдѣ взять

средства на содержаніе одного—двухъ запасныхъ священниковъ для каждаго благочинія? Мнѣ думается, что не столь трудна и можетъ быть проведена въ жизнь слѣдующая въ этомъ отношеніи комбинація: въ каждомъ благочиніи, обычно въ нашей епархіи состоящимъ изъ 25—30 сель есть 2—3 села съ полнымъ составомъ причта то есть въ немъ есть діаконъ, а зачастую и трапезникъ (въ нашемъ благочиніи 3-го окр., Мещ. у. 2 такихъ села: Щелканово и Бышковичи) такъ вотъ 2-хъ такихъ-то діаконовъ посвятить въ санъ священника, но съ тѣмъ непремѣннымъ условіемъ (зависитъ, конечно отъ усмотрѣнія епархіальнаго начальства), чтобы таковой священникъ на діаконской вакансіи не уходилъ въ священники на самостоятельный приходъ ранѣе 5-ти лѣтъ. Они-то и могутъ безъ излишняго расхода отъ церквей и причтовъ, и такъ непосильно обложенныхъ, обслуживать въ качествѣ запасныхъ цѣлое благочиніе. А чтобы прихожане тѣхъ сель, гдѣ діаконы будутъ сдѣланы священниками запасными, не роптали, что, во время ихъ отлучки, служба безъ нихъ не столь благолѣпна, къ чему они привыкли, псаломщиковъ этихъ сель посвятить въ санъ діакона (обычно въ такихъ селахъ псаломщики довольно доброкачественные). Ущерба для церковной службы и для требоисправленій никакого не можетъ быть, потому что въ такихъ селахъ, какъ я ранѣе упоминалъ, при храмахъ есть трапезники, свободно могущіе въ праздники замѣнить псаломщика, есть хоры пѣвчихъ, да и прекрасные есть и найдутся чтецы изъ министерскихъ 2-хъ классовыхъ школъ, тѣмъ паче изъ церковныхъ, а либо

тѣ, либо другія всегда есть въ подобныхъ селахъ! Пожалуй, остальные члены тѣхъ причтовъ, откуда будутъ запасные священники на діаконской вакансіи могутъ быть въ претензіи, что ихній діаконъ, при своихъ развѣздахъ въ качествѣ запаснаго священника, въ требохъ не участвуетъ, а въ раздѣлѣ братской кружки участвуетъ, то во избѣжаніе подобнаго рода недоразумѣній, онъ, за время своего отсутствія,—долженъ пользоваться братскимъ доходомъ въ томъ селѣ, гдѣ онъ замѣщаетъ настоятеля, конечно не цѣликомъ весь, а известную часть, а какую объ этомъ можно намъ священникамъ говорить на своихъ благочинническихъ сѣздахъ. А еще лучше будетъ и ни для кого не обидно, въ концѣ года высчитать по братской книжкѣ, сколько діаконъ лишился дохода на свою часть за время своего отсутствія и таковую сумму ему и выдать, разложивъ ее на все благочиніе, съ большимъ надбавкомъ съ тѣхъ селъ, гдѣ онъ замѣщаль настоятеля. Особенно такіе запасные священники бываютъ необходимо нужны при болѣзни священника, столь теперь обычной; при его отсутствіи—ранѣе можно было „окормляться“ іеромонахами, гдѣ они были близко, но во первыхъ не всякому селу монастырь мужской близокъ, а во вторыхъ теперь Св. Синодомъ имъ запрещено таковое замѣщеніе приходскихъ священниковъ, да часто и „блазнятся“ прихожане отъ этого...

Victor P.

### Горькій опытъ сельскаго батюшки.

Слава Богу страдная пора прошла, наступила уже и осень, съ полей, луговъ и огородовъ все убрано, даже хлѣбъ обмолоченъ и зернышко всыпано въ закрома. Правда, урожай въ настоящемъ году въ нашей мѣстности на все ниже средняго, но и за то возблагодаримъ Господа, что уже въ нашихъ рукахъ. Нужно подумать еще и о томъ, стоимъ-ли мы той-то благодати, что послана намъ свыше. Тучныя поля, урожай на все есть даръ, награда отъ Господа за нашу строго-религіозную и праведную жизнь,—это несомнѣнно. Но можемъ-ли мы чѣмъ похвалиться, кромѣ своихъ немощей, которыя не ослабѣваютъ, а все растутъ и множатся въ насъ не только съ каждымъ годомъ, а съ каждымъ днемъ и часомъ, правдивымъ показателемъ чего можетъ по истинѣ служить вся наша современная жизнь, начиная отъ домашняго очага и до общественной дѣятельности: вездѣ зло, неправда, клевета, зависть, распутство и прочія студѣнія расслабленной нашей натуры. За что же награждать насъ, купающихся въ грѣхахъ, какъ въ волнахъ? Притомъ, если бы поля наши были по-

стоянно тучны, обильны плодоношеніемъ, то тогда и люди отучили бы тѣломъ, одобелили сердцемъ и со-всѣмъ бы забыли Бога, не зная, гдѣ и въ чемъ Его искать, потому что кругомъ во всемъ довольство и даже богатство до пресыщенія. Человѣкъ же, живущій тѣсно, скорѣе вспомнить о Богѣ—Творцѣ и Промыслителѣ, скорѣе прибѣгнетъ къ Нему, вздохнетъ отъ полнаго сердца при видѣ своей скудости и скорѣе обратится съ мольбою къ Отцу Небесному, да пошлетъ Онъ ему свою милость и помощь въ тѣсной жизни. Такъ разсуждалъ самъ въ себѣ сельскій молодой батюшка, который тѣмъ же полемъ болѣе живетъ въ смыслѣ добычи матеріальныхъ средствъ, чѣмъ подаеніемъ отъ бѣдняка—прихожанина, которому часто и весьма часто самому нужно подать, голодному и холодному. Какъ не плохъ урожай на поляхъ и лугахъ у сельскаго батюшки, но это не сильно омрачаетъ, заботитъ духъ его, молодого и энергичнаго пастыря при наступленіи осенняго и зимняго времени, ибо въ сущности все хозяйство свое онъ сдалъ на руки своей матушкѣ, которая, къ счастью его, на столько любитъ это хозяйство, что безъ ея глаза не накормитъ прислуга куренка, не напоитъ и теленка: все она видитъ, во все вникаетъ,—и отъ внимательнаго взора ея даромъ не канетъ на землю и одна крошка. Кстати сказать, такая матушка не можетъ похвалиться своимъ образованіемъ хотя бы въ епархіальномъ училищѣ, ибо она вышла изъ среды крестьянъ—дочь мельника, или сельскаго торговца—кулака, что въ настоящее время не рѣдкость встрѣтить въ нашей духовной средѣ. Сельскіе батюшки въ послѣднее время стали обгѣгать епархіалочекъ, потому что они яко бы нѣжно воспитаны, долго спятъ и желаютъ жить по барски, значить, сельское хозяйство такой матушкѣ не по плечу. Сдавъ все хозяйство на руки заботливой матушкѣ изъ крестьянъ, батюшка вотъ о чемъ началъ серьезно думать: сталъ планы строить, какъ бы осеннее и зимнее время прошло болѣе благотворно, съ пользою духовно-нравственною для его паствы, которая духовно голодна еще болѣе, чѣмъ тѣлесно. Большая половина изъ прихожанъ его на столько невѣжественна, что не знаетъ молитвы Господней, молитвы Божіей Матери и вообще въ дѣлахъ вѣры вовсе ничего не смыслить. Съ чего же начать духовное просвѣщеніе и насыщеніе своихъ пасомыхъ, размышлялъ сердобольный батюшка? Попутно сказать, мысль о наградахъ имъ нисколько не руководила, ибо желаетъ быть пока идеальнымъ пастыремъ, что въ нынѣшнее время весьма большая рѣдкость. Прежде всего немедленно желаетъ завести служеніе торжественныхъ вечерей съ чтеніемъ акаѣистовъ и вѣбгослужебныхъ собесѣдованій съ прихожанами о предметахъ вѣры и нравственности христіанской, такъ какъ такого питанія его паства до сего времени со-всѣмъ не знала, потому что старичекъ батюшка, предмѣстникъ, едва справлялся съ неотложными службами и требоми, а по старости и дряхлости, такъ и дни



сталъ даже забывать. Въ слѣдующій же воскресный день послѣ литургіи съ церковной каедры заботливый батюшка объявляетъ своимъ прихожанамъ, что вотъ какъ и въ чемъ будемъ проводить благословенные воскресные и праздничные дни: „кромѣ литургіи, въ свое время я буду служить торжественныя вечерни съ чтеніемъ акаеистовъ, а затѣмъ вести душепасительныя бесѣды о вѣрѣ и нравственности христіанской, васъ же, прихожане, прошу ходить на вечернюю молитву и бесѣды“. И молодой батюшка съ жаромъ началъ приготавливаться къ первому служенію вечерни и чтенію акаеиста Спасителю, предметомъ же для вѣбогослужебнаго собесѣдованія избранъ храмъ Божій и необходимость его посѣщенія. Дома въ слухъ прочиталъ нѣ сколько разъ акаеистъ Сладчайшему Іисусу, стараясь особенно отгнѣнить болѣе сильныя выраженія въ акаеистѣ, читалъ его въ присутствіи своей матушки и другихъ близкихъ ему лицъ. Читалъ такъ воодушевленно, что слезныя капли капали на страницы новенькаго канонника, и слышавшіе отъ умиленія тоже прослезились. Особенно родная мать батюшки, бѣдная старуха—дьячиха, чуть не кусками воскормившая и воспитавшая такого сына, была довольна такою домашнею репетиціею, отъ радости и умиленія сильно плакала. Тутъ ей, бѣдной, вспомнилась вся ея жизнь, какъ она осталась вдовою съ пятью маленькими дѣтьми, какъ она растила ихъ, кланяясь изъ-за каждаго куска хлѣба не только батюшкѣ—священнику, а и каждому крестьянину—мужичку, какъ она нанималась жать и на покосъ не только у своихъ духовныхъ, а и у богатенькихъ крестьянъ, какъ у тѣхъ же крестьянъ выпрашивала—вымаливала позволеніе сходить въ ихъ лѣсъ и принести дровецъ охапочку на затопочекъ (крестьяне имѣли свой лѣсъ, ибо были государственные); какъ она въ праздничные дни, когда духовенство ходило по домамъ со святынею,—позади всѣхъ, въ числѣ нищей братіи, смиренно стояла, дожидаясь подачи ржаной лепешки, или блина, или копейки отъ добраго хозяина. И прочія мысли заронились въ ея измученной душѣ, одна другой мрачнѣй, одна другой тяжелѣй,—и вотъ за все это награда отъ Господа такой сыночекъ. Читалъ батюшка и свою бесѣду о храмѣ, которая произвела такое же впечатлѣніе въ родной семьѣ.

Въ воскресенье, въ четыре часа вечера, батюшка призываетъ церковнаго сторожа Егора и даетъ ему приказаніе звонить къ вечернѣ въ большой колоколъ и подольше. Зазвонили; колокольный гулъ понесся по всему приходу села Голодаевки (такъ называлось то село), сзывая прихожанъ въ храмъ на молитву и бесѣду. И что же? о ужасъ! Собралось не болѣе двухъ десятковъ богомольцевъ, включая сюда дѣтей-школьниковъ и своихъ домашнихъ. Съ великою тугою сердечною батюшка совершилъ службу, прочелъ акаеистъ, но уже нерадостнымъ голосомъ, а печально-дрожащимъ отъ огорченія. Провелъ и бесѣду о храмѣ, но что это за бесѣда была?—скорѣе вопль и плачь, а не бесѣда

пастыря съ пасомыми. И приходитъ батюшка домой на столько недовольный и опечаленный, что тутъ же ложится въ постель и задаетъ самъ себѣ вопросъ, почему такъ мало собралось народу? или прихожане въ простотѣ своей не поняли его предложенія? Рѣшилъ на своемъ сердцѣ терпѣливо перенести первую неудачу. Въ слѣдующій же воскресный день, послѣ литургіи, обойдя молчаніемъ, что такъ мало народу было за вечернею прошлаго воскресенья, опять повторилъ свое пастырское приглашеніе ходить къ вечернямъ и на бесѣды, объясняя болѣе подробно и толково цѣль такого посѣщенія. Тутъ просто и ясно указывалось на полное незнаніе ими истинъ вѣры Христовой и нравственности, на упадокъ вообще религіозности въ народѣ, а болѣе всего въ молодежи, на недостойное провозженіе праздничныхъ и воскресныхъ дней, на усилившееся пьянство и гульбу въ народѣ въ сіи святыя дни, какъ свободные отъ обычныхъ работъ; указывалось, что нужно уяснить и объяснить, что поднять и возгрѣть, а что и совсѣмъ искоренить,—чему много пособствуютъ служеніе вечерень съ акаеистами и бесѣды. Народъ, видимо, слушалъ со вниманіемъ, слышны были даже и вздохи, и что же? за вечернею и сегодня повторилось тоже самое, что и въ прошлый разъ: народу было разъ два и обчелся. Тутъ уже молодой батюшка совершенно разочаровался и упалъ духомъ, потому что сердечное его приглашеніе, дважды повторенное, остается голосомъ въ пустынѣ.

На бѣду, дня черезъ два были поминки на селѣ, поминали деревенскаго богатѣя. Буквально все село, а въ селѣ томъ болѣе 100 жилыхъ домовъ, отъ мала и до стара собралось въ домъ богача на поминки, собственно на сытное угощеніе,—народу столько набралось, что всѣхъ въ одинъ разъ нельзя было и усадить за трапезу. Съ перваго же поданнаго блюда батюшка, пользуясь такимъ многочисленнымъ собраніемъ пасомыхъ, повелъ рѣчь о томъ, почему они какъ будто совсѣмъ не желаютъ посѣщать вечерень и бесѣды. Молчаніе. Но вотъ молодой парень въ пиджакѣ, при часахъ, въ ясныхъ сапогахъ съ галошами, примасленный, причесанный, вступаетъ смѣло въ разговоръ съ батюшкою, парень, побывавшій въ разныхъ мѣстахъ, столичныхъ городахъ, вволю наслышавшійся и надышавшійся штунды, толстовщины и другихъ ересей, потому что усердно посѣщалъ такія собранія, гдѣ ярые, въ фракахъ и бѣлыхъ галстухахъ, проповѣдники штунды и толстовщины всячески клеймили нашу православную церковь и вѣру, особенно православное духовенство,—такъ говорилъ парень: „вы, батюшка, говорите и учитете тому, что нужно посѣщать храмъ, молиться и поститься, а вотъ другіе говорятъ, что это все напрасно, нужна только вѣра въ Бога, а живи каждый, какъ хочешь, молись, какъ хочешь и гдѣ хочешь, ибо Богъ и по слову Божию вездѣсущъ и живетъ въ храмахъ нерукотворенныхъ, т. е. нашихъ сердцахъ; такъ что и самые храмы то видимые совсѣмъ ненужны, это, гово-

рять роскошь, дорого стоящая. Вонъ въ большихъ, даже столичныхъ городахъ самые образованные и высокіе люди храмовъ совсѣмъ не знаютъ,—не знаютъ, съ какой стороны въ нихъ войти и съ какой выйти, мало того храмамъ предпочитаютъ театры и другія общественныя зданія: театры биткомъ набиты и подь праздники, а храмы Божіи совсѣмъ опустѣли. А вѣдь они свѣтоочи для насъ, людей простыхъ и неученыхъ; мы должны брать съ нихъ примѣры. Также и о постахъ люди высокообразованные совсѣмъ и понятія не имѣютъ: у нихъ въ великую пятницу на столѣ увидите телятину и яичницу, они даже, какъ слышно, смѣются надъ постами: поститься, лишъ, тотъ долженъ, у кого нечего ѣсть, а у насъ, слава Богу, всего въ изобиліи,—въ формулярахъ же своихъ они всѣ числятся православными, въ чемъ же ихъ православіе выражается? Штундистъ Васька такъ разошелся въ своей обличительной рѣчи по адресу современнаго православнаго общества, что еще что-то хотѣлъ сказать, но его остановилъ Максимъ Кривой, мужикъ основательный и религиозный, сказавъ грозно: „буде тебѣ, Василій, болтать и морочить простой неграмотный крестьянскій народъ, ишь наслушался какихъ бредней, живучи по столицамъ и большимъ городамъ, ты, какъ видно, забылъ пословицу русскую: „ѣшь пирогъ съ грибами, а языкъ держи за зубами“. Такъ какъ трапеца еще продолжалась, то батюшка сталъ держать, послѣ Василья, свою рѣчь. Онъ началъ доказывать отъ божественнаго и святоотеческихъ писаній необходимость храмовъ въ дѣлѣ нашего спасенія и общественныхъ въ нихъ молитвъ, указывая главнымъ образомъ на примѣръ Самого Спасителя, часто посѣщавшаго единственный въ то время храмъ Иерусалимскій и несомнѣнно принимавшаго участіе въ общественныхъ къ немъ молитвахъ. Кратко, но сильно доказывалъ, что необходимо проводить дни воскресные и праздничные въ сугубой молитвѣ, даже и вечерней и необходимости для каждаго православнаго христіанина въ бесѣдахъ пастыря съ пасомыми поучаться Закону Божію, котораго, къ сожалѣнію, простой народъ совсѣмъ ничего не знаетъ: не умѣетъ правильно прочесть даже такой необходимѣйшей молитвы, какъ молитва Господня Отче нашъ, чрезъ что и коснѣетъ во грѣхахъ и невѣжествѣ, чѣмъ собственно и пользуются враги Церкви Христовой, еретики и раскольники. Когда же православный русскій народъ уразумѣетъ Законъ Божій и то, чему онъ учитъ насъ, православныхъ, тогда никакое сектанство и никакой расколъ не прельстятъ ничѣмъ разумно вѣрующаго православнаго русскаго человѣка. Онъ тогда пойметъ, какіе обманщики и великіе лжецы разные—штундисты, толстовцы, пашковцы, неучи и невѣжды расколуучители: первые изъ нихъ бьютъ якобы на разумъ человѣческой, чѣмъ весьма облегчаютъ многотрудное дѣло спасенія человѣческаго, а вторые прельщаютъ простой народъ главнымъ образомъ внѣшностію: дорогими золотыми ризами, въ которыя облачаются ихъ попы невѣжды, толстыми пятипудовыми свѣчами, кади-

лами на саженныхъ цѣпочкахъ, въ которыя засыпаютъ по цѣлымъ пригоршнямъ ладону, куря имъ до одурѣнія молящихся, длинными, чуть не во весь ростъ человѣческой, лѣстовками и безчисленными поклонами. Какъ видите, истое фарисейство, которое презиралъ Спаситель міра Иисусъ Христосъ и грозно обличалъ.

Бесѣда продолжалась долго, но всѣ слушали батюшку съ большимъ вниманіемъ, слышались даже голоса, что батюшка все правду говоритъ. Подали, наконецъ, послѣднее блюдо, кисель съ сытою, пропѣли „вѣчную память“ покойнику, каждый предъ вкушеніемъ сего блюда сказалъ ему „царство небесное“. Предъ выходомъ изъ-за стола, батюшка опять напомнилъ о вечерняхъ и бесѣдахъ, на что послѣдовало гробовое молчаніе, только оштундившійся Васька лукаво улыбнулся. И пріѣхалъ нашъ батюшка домой разстроенный и весьма недовольный тѣмъ, что пришлось встрѣтиться и вести невольный разговоръ съ штундистомъ Ваською, который, какъ видно, всячески старался предъ своими сельчанами охулить православное духовенство, особенно сельское, а въ лицѣ его и церковь Божію православную. Сердце батюшки сказало ему, что штундистъ Васька на селѣ ведетъ „богомерзкіе“ разговоры съ своими мужичками и сѣетъ тернія на ихъ довѣрчивыхъ сердцахъ. Такъ и на самомъ дѣлѣ оказалось: въ слѣдующее воскресенье явилось опять столько же народу къ вечерни, а потомъ меньше и меньше, и совсѣмъ никого, кромѣ своихъ: такъ что батюшка съ великою скорбію долженъ былъ прекратить служеніе вечерень и веденіе бесѣдъ, убѣдившись на своемъ примѣрѣ, какъ одна паршивая овца можетъ заразить цѣлое большое стадо, какъ приходъ. И такихъ Васекъ—штундистовъ нынѣ въ рѣдкой мѣстности нѣтъ; какъ черви, подтачивающіе огромное зданіе церкви Божіей, расплозились они повсюду и охлаждають народъ православный какъ къ храму Божію, такъ и особенно къ духовенству православному, возводя на него разныя небылицы въ лицахъ. Прекративъ внѣбогослужебныя собесѣдованія, батюшка не оставялъ своей проповѣди за литургією, но не могло ускользнуть отъ его внимательнаго взора, что и проповѣди прихожане совсѣмъ плохо слушаютъ, да и къ обѣднѣ народу стало ходить все меньше и меньше.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

## ИЗЪ ХРОНИКИ.

— Духовное вѣдомство, со своей стороны, считаетъ вопросъ о преобразованіи духовныхъ консисторій, какъ стоящій въ тѣсной связи съ реорганизаціей всей системы церковнаго управленія, однимъ изъ очень трудныхъ и потому признаетъ болѣе цѣлесообразнымъ расчленивъ этотъ большой вопросъ на рядъ мелкихъ и по частямъ приближаться къ разрѣшенію основной задачи. При этомъ на ближайшую очередь вѣдомство ставитъ устраненіе въ семъ дѣлѣ того недостатка, который всего тяжелѣе отражается на населеніи, именно медленности



и сложности консисторскаго дѣлопроизводства. Этотъ недостатокъ съ давнихъ поръ вызываетъ жалобы и нареканія и въ печати, и въ обществѣ; справедливость ихъ подтверждается многочисленными, поступающими въ центральное управление Св. Синода прошениями, а также отчетами о произведенныхъ за послѣднее время ревизіяхъ консисторскаго дѣлопроизводства.

Отзвуки этихъ жалобъ и нареканій слышатся и въ высшихъ государственныхъ правительственныхъ и законодательныхъ учрежденіяхъ. Одной изъ главнѣйшихъ причинъ сказаннаго недостатка является прежде всего значительный формализмъ консисторскаго дѣлопроизводства. Вслѣдствіе сего въ настоящее время канцелярію Оберъ-Прокурора Св. Синода выработанъ рядъ разъясненій къ уставу консисторій, которыя въ значительной мѣрѣ должны послужить къ упрощенію и ускоренію консисторскаго дѣлопроизводства. Эти предположенія разсмотрѣны, признаны цѣлесообразными Св. Синодомъ и удостоились Высочайшаго Его Императорскаго Величества одобренія.

Другою важнѣйшею причиною неудовлетворительности консисторскаго дѣлопроизводства является обиліе производящихся въ консисторіяхъ дѣлъ при ограниченности штатовъ. Независимо отъ естественнаго роста дѣлопроизводства, обусловливаемаго увеличеніемъ населенія, числа церквей и причтовъ, развившаяся въ теченіе 40 лѣтъ, за время дѣйствія общеконсисторскихъ штатовъ, государственная общественная жизнь, касаясь органовъ епархіальнаго управленія—духовныхъ консисторій, усложняла консисторское дѣлопроизводство, выдвигая въ немъ новые ряды дѣлъ.

Такъ, въ сибирскихъ консисторіяхъ дѣлопроизводство возрастаетъ отъ наплыва въ Сибирь переселенцевъ, вслѣдствіе чего населеніе нѣкоторыхъ епархій за послѣдніе годы возрастаетъ на  $\frac{1}{3}$  часть въ годъ. Сообразно съ этимъ, во многихъ консисторіяхъ къ настоящему времени дѣлопроизводство возросло положительно до громадныхъ размѣровъ (60—70 т. бумагъ въ годъ); количество же бумагъ въ 40—45 тысячъ въ годъ—обычное явленіе въ консисторіяхъ.

Штатному составу служащихъ въ консисторіяхъ нынѣ совершенно невозможно успѣшно, безъ значительнаго замедленія, справляться съ массою дѣла. Поэтому почти во всѣхъ консисторіяхъ существуютъ, кромѣ дневныхъ, вечернія занятія. Тѣмъ не менѣе многія дѣла остаются безъ должнаго движенія въ теченіе мѣсяцевъ.

Наконецъ, немаловажное значеніе въ числѣ причинъ неудовлетворительности дѣлопроизводства консисторій имѣетъ недостаточность штатныхъ казенныхъ ассигнованій на ихъ содержаніе. На 600-рублевые годовые оклады большинства штатныхъ чиновниковъ консисторіи жить въ губернскомъ городѣ, особенно челобѣтнику семейному, нынѣ уже почти невозможно. Еще бѣдственное матеріальное положеніе канцелярскихъ чиновниковъ и писцовъ въ консисторіяхъ. При настоящихъ средствахъ содержаніе ихъ и быстро растущемъ дѣлопро-

изводствѣ, когда ихъ нужно имѣть отъ 12 до 30 и 40 чел. ежемѣсячные оклады ихъ отъ 26—18—16 р. (немногимъ заслуженнымъ) ниспадають до 8—7 и даже 5 р. Съ повышеніемъ цѣвъ на рабочія руки, строительные матеріалы и другіе хозяйственные предметы, недостаточны такъ же для своего назначенія и суммы, ассигнуемыя на канцелярскіе расходы, наемъ сторожей, ремонтъ, отопленіе, освѣщеніе дома и проч. Все это издавна побуждало епархіальное начальство изыскивать мѣстные источники для покрытія расходовъ, вызываемыхъ различными нуждами подвѣдомыхъ имъ консисторій.

Всѣ вышеизложенныя соображенія заставляютъ духовное вѣдомство выдвинуть изъ ряда другихъ предположеній, касающихся консисторій, въ первую очередь, на ряду съ мѣрами по упорядоченію собственно консисторскаго дѣлопроизводства, также пересмотръ консисторскихъ штатовъ. Съ этою послѣднею цѣлью въ настоящее время выработанъ и одобренъ Св. Синодомъ проектъ новыхъ штатовъ духовныхъ консисторій, направленный къ увеличенію числа служащихъ въ консисторіяхъ проектъ стремится восполнить основной недостатокъ нынѣ дѣйствующихъ консисторскихъ штатовъ, но коимъ почти во всѣхъ консисторіяхъ, независимо отъ размѣровъ и населенности епархій и количества консисторскаго дѣлопроизводства, положено одинаковое число служащихъ. По проектируемому штату, консисторіи предполагается раздѣлить на нѣсколько группъ, въ зависимости отъ числа приходоу въ епархіи, съ различнымъ, соотвѣтственно дѣйствительной потребности, числомъ служащихъ въ нихъ. Засимъ, за основаніе при проектируемомъ увеличеніи содержанія служащимъ въ консисторіи взяты новѣйшіе штаты консисторій, съ нѣкоторымъ измѣненіемъ, въ сторону увеличенія, сообразно дѣйствительной потребности, суммъ на канцелярскія и хозяйственныя потребности.

Въ дѣляхъ детальнаго разсмотрѣнія вышеозначеннаго проекта консисторскихъ штатовъ въ настоящее время при Св. Синодѣ образуется особая междувѣдомственная комиссія изъ представителей духовнаго, финансоваго и контрольнаго вѣдомствъ, послѣ чего этотъ проектъ, въ случаѣ одобренія его Совѣтомъ Министровъ, будетъ представленъ на уваженіе законодательныхъ учреждений.

Св. Синодъ предоставилъ г. Синодальному Оберъ-Прокурору войти въ установленномъ законодательномъ порядкѣ съ представленіемъ объ утвержденіи проекта новыхъ штатовъ дух. консисторіи и объ отпускѣ потребной суммы денегъ.

Всего предполагается испросить, въ дополненіе къ отпускаемымъ суммамъ, 736,425 р. въ годъ. Въ дѣляхъ облегченія гос. казначейства, первоначальный отпускъ этой суммы, по заключенію Св. Синода, можетъ быть разсроченъ на 1912 и 1913 годы.

— Въ послѣднемъ засѣданіи Синода, состоявшемся въ покояхъ митрополита Антонія, обсуждался проектъ реформы православнаго прихода.

Оберъ-Прокуроръ С. М. Лукьяновъ въ своей рѣчи указалъ на необходимость поспѣшить съ обсужденіемъ этого проекта, такъ какъ современное хаотическое состояніе приходской жизни требуетъ неотложной реформы. Реформы ждутъ не только сами священнослужители, но почти все русское общество, съ законодательными палатами во главѣ. Многочисленныя ходатайства, ежедневно поступающія въ Синодъ, постановленія многихъ епархіальныхъ съѣздовъ и разныхъ церковныхъ братствъ настоятельно говорятъ о неотложности коренного переустройства прихода православной церкви. Приходская реформа имѣетъ не только церковное значеніе, но играетъ весьма важную роль въ жизни государства. Таковъ взглядъ и правительства.

— Совѣтъ министровъ,—закончилъ Оберъ-Прокуроръ,—давно уже высказалъ желаніе, чтобы высшая церковная власть поторопилась съ реформой нашего прихода.

Синодъ, по мнѣнію Оберъ-Прокурора, такъ же долженъ смотрѣть на этотъ вопросъ и сознать, что пора приступить къ осуществленію реформы.

Рѣчь Оберъ-Прокурора встрѣтила поддержку въ лицѣ первенствующаго члена Синода, митрополита Антонія, который сказалъ, что реформа прихода является неотложной задачей, такъ какъ во многихъ епархіяхъ сами преосвященные, по своему почину, уже приступили къ преобразованію церковно-приходской жизни.

Далѣе на засѣданіи было указано, что предложенный проектъ реформы прихода былъ выработанъ три года тому назадъ въ особомъ совѣщаніи при Синодѣ, подъ предсѣдательствомъ архіепископа Агаангела. Проектъ былъ обсужденъ въ Синодѣ и затѣмъ внесенъ въ совѣтъ министровъ. Онъ долгое время лежалъ въ канцеляріи совѣта министровъ, а затѣмъ съ поправками былъ возвращенъ Синоду для переработки. Высшая церковная власть вторично рассмотрѣла проектъ и внесла въ него указанныя кабинетомъ поправки. Послѣ этого Оберъ-Прокуроръ вошелъ въ совѣтъ министровъ съ исправленнымъ проектомъ о реформѣ прихода. Обсудивъ его, совѣтъ министровъ нашелъ необходимымъ вновь возвратитъ проектъ въ Синодъ для представленія въ министерства внутреннихъ дѣлъ, народнаго просвѣщенія и юстиціи для отзывомъ.

Въ концѣ прошлой зимней сессіи Синодъ въ третій разъ внесъ проектъ со всѣми требуемыми поправками и отзывами въ совѣтъ министровъ. Однако, въ этомъ году предсѣдатель совѣта министровъ П. А. Столыпинъ возвратилъ проектъ Оберъ-Прокурору С. М. Лукьянову для новой переработки. Оберъ-Прокуроръ въ теченіе послѣдняго времени лично работалъ надъ проектомъ и нынѣ, въ совершенно переработанномъ видѣ, вновь внесъ его въ совѣтъ министровъ.

Выслушавъ объясненія Оберъ-Прокурора, іерархи единогласно постановили внести проектъ немедленно въ совѣтъ министровъ. Проектъ занимаетъ свыше 200 большого формата страницъ. (Рус. Слово).

— Рождество нынѣшняго года надолго останется въ памяти семирѣченцевъ. Нѣтъ возможности словами передать весь ужасъ этихъ дней.

Еще около полуночи 22-го декабря подъ землей слышался заглушенный гулъ, но такъ какъ для жителей Вѣрнаго нерѣдкость даже ежедневные подземные толчки и удары,—на нихъ не обращали вниманія.

Въ 4 ч. 37 м. утра 22-го декабря внезапно раздался подъ ногами ужасный грохотъ.

Земля заколебалась.

Стоять на ногахъ было возможно. Людей швыряло на землю.

Въ домахъ царилъ полная тьма. Лампы и свѣчи гасли.

Люди въ ужасѣ выбѣгали на улицу. У ногъ ихъ грохотало. Почва трескалась. Образовывались провалы.

Изъ трещинъ вырывались сперва жаркіе удушливые газы, а потомъ оттуда полилась темная теплая вода, которая затопила низины.

Землетрясеніе длилось непрерывно пять минутъ, но эти пять минутъ казались вѣчностью.

Люди въ это время были безпомощны, беззащитны, жалки. Не было въ это время бѣдныхъ и богатыхъ, сильныхъ и слабыхъ. Было общее несчастіе и общій ужасъ, были только обездоленные люди.

Мрачную картину землетрясеніе дополняли вопли впавшихъ отъ ужаса въ безуміе людей, плачь женщинъ и дѣтей, ревъ живогныхъ.

Въ тюрьмахъ во время землетрясенія творилось что-то невозможное. Во избѣжаніе беспорядковъ, арестантовъ во дворъ не выпускали, и они съ дикими криками, со слезами требовали себѣ свободы.

Въ казармахъ произошло нѣсколько несчастныхъ случаевъ. Нѣкоторые изъ сброшенныхъ съ постелей солдаты наткнулись на свои штыки и были ранены.

Подъ облоками дома погибла вся семья нѣкоего Таранчинца. Остался въ живыхъ одинъ ребенокъ, который упалъ подъ кровать. Его извлекли оттуда невредимымъ.

Въ одной семьѣ отецъ съ сыномъ въ ночь землетрясенія спали на полу, а мать съ дочерью на печкѣ. Дочь, сброшенная во время подземныхъ ударовъ съ печи на землю, осталась вмѣстѣ съ отцомъ и братомъ жива, мать была убита осыпавшимися кирпичами.

Въ медресе при мечети погибло нѣсколько учениковъ, оставшихся тамъ ночевать.

Буквально всѣ дома въ Вѣрномъ получили во время землетрясенія поврежденія. Печи и дымопроводы разрушены, кирпичныя дымовыя трубы—тоже. Остались только желѣзныя трубы.

Особенно сильно пострадала сѣверо-восточная, нижняя часть Вѣрнаго, ближайшая къ рѣчкѣ Алматинкѣ. Здѣсь много проваловъ, трещинъ, ступеней. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ одна часть трещины нашла на другую, и получились выпуклости. Провалы мѣстами доходятъ до двухъ аршинъ въ ширину.



То тамъ, то здѣсь попадаются унесенныя верхнія части деревянныхъ домовъ.

Горная рѣчущка Алматинка разлилась на 200 сажень въ ширину.

Рѣчка Поганка, протекающая дномъ двухсаженнаго оврага, глубиною въ полъ-аршина, наполнила оврагъ, вышла изъ береговъ и затопила окрестные дворы.

Въ сухихъ прежде оврагахъ воды теперь до аршина.

Пострадали вѣрненскія церкви и мечети.

Шпили погнуты, кресты тоже. Въ соборѣ сломаны иконостасы, изъ котораго вылетѣли иконы.

Пригороды Вѣрнаго—сплошныя развалины. Всѣ глинобитныя постройки какъ въ городѣ, такъ и въ пригородахъ разрушены.

Полуторазэтажный домъ Колкова въ Больше-Алматинской станицѣ нижнимъ этажомъ вошелъ въ землю.

Домъ Власова одною стороною ушелъ въ землю на полтора аршина.

Глинобитная Дунганская слободка вся въ развалинахъ. Клеверные участки тоже.

Горы по прямому направленію отъ Вѣрнаго на 12 верстѣ, покрытыя до землетрясенія сплошнымъ снѣгомъ, теперь почернѣли. Землетрясеніе сбросило съ нихъ снѣгъ. Послѣ землетрясенія надъ горами носилась долго снѣжная пыль.

Сброшенные съ горъ огромные камни проложили на своемъ пути цѣлыя дороги.

Въ Мало-Алматинскомъ ущельѣ погибло много киргизовъ.

Количество погибшихъ въ Вѣрнаго учесть пока невозможно. Погибшихъ считаютъ кибитками.

По дорогѣ въ Талгаръ засыпано 20 кибитокъ со всѣми ихъ обитателями.

По дорогѣ въ Токмакъ засыпано Буамское ущелье,—теперь тамъ нельзя ни пройти, ни проѣхать. Жертвъ сотни.

Ничего пока неизвѣстно о поселкахъ Сазоновкѣ и Преображенскомъ, расположенныхъ на берегу озера Иссыкъ-Куля.

Нѣтъ сообщенія съ Нарыномъ.

Ходятъ слухи, что горятъ нефтяные промыслы и копи иностранцевъ около Кульджи.

Въ самомъ Вѣрномъ разрушено свыше 1000 домовъ.

Убитыхъ пока извлечено изъ-подъ развалинъ около 100, раненыхъ около 300.

Раскопки продолжаются.

Вѣрненскій окружный судъ держится на подпоркахъ. Нѣкоторые магазины тоже.

Оружейныя мастерскія и торговыя бани въ развалинахъ.

Очевидцы утверждаютъ, что настоящее землетрясеніе сильнѣе, чѣмъ землетрясеніе 1887 г.

Меньшее количество жертвъ объясняется, съ одной стороны, меньшею продолжительностью нынѣшняго землетрясенія, съ другой—тѣмъ, что теперь въ Вѣрномъ

глинобитныхъ и каменныхъ построекъ много меньше, чѣмъ ихъ было до 1887 года.

Въ городѣ нѣтъ ни одного сейсмографа, опредѣлить поэтому точное количество балловъ землетрясенія невозможно, но, по единогласному мнѣнію, оно было выше 10-ти балловъ.

Въ моментъ землетрясенія на востокѣ надъ горами виднѣлось яркое сіяніе, какъ бы большое зарево.

Наканунѣ землетрясенія морозъ былъ 17° послѣ землетрясенія—5°.

Оставшіяся безъ пицы и крова свыше 600 семей живутъ на улицахъ,—зажиточные въ шалашахъ и кибиткахъ, бѣднота подъ открытымъ небомъ.

Много мретъ дѣтей.

Бѣднота страдаетъ ужасно.

Помощь необходима.

Пока городская управа выдаетъ пострадавшимъ по 20 коп. въ день, но все страшно дорого.

Хлѣботорговцы и мясоторговцы послѣ землетрясенія сильно повысили цѣны, такъ что полиція силою заставила ихъ продавать продукты по прежней цѣнѣ. Населеніе выражаетъ по этому поводу благодарность. Раньше были моменты, когда хлѣбъ стоилъ 15 коп. фунтъ.

Есть основанія предполагать, что вся мѣстность, гдѣ расположенъ Вѣрный, опустилась болѣе чѣмъ на 3 фута. Назначается комиссія для обслѣдованія этого вопроса.

### Нѣсколько словъ въ отвѣтъ о. о. пр. Никольскому и свящ. Любимову <sup>1)</sup>.

Хорошимъ защитникомъ стараго правленія выступилъ о. депутатъ Лихв. у. Въ первой своей статьѣ посадилъ въ яму старое правленіе in concreto и по одиночкѣ; тоже дѣлаетъ онъ и во второй статьѣ. Работая въ однихъ и тѣхъ же условіяхъ, при однѣхъ и тѣхъ же цѣнахъ на свѣчи и огарки, старое правленіе принесло прибыли 38 т. р., а новое 51 т. р. Если кто уклонился отъ тѣхъ 38 т. р. прибыли, какіе давалъ заводъ при А. Н. Ч., то это защищаемое о. Люб. старое правленіе. Новое же, давши въ первый годъ 13 т. руб. лишнихъ, въ одинъ годъ вернуло заводъ къ тому положенію, какое занималъ онъ при А. Н. Ч. Давши же во второй годъ 57 тыс. р. чистой прибыли, новое правленіе побило рекордъ, предложенный о. Любимовымъ, на 6 тыс. руб.

На столько превосходить прибыль 190<sup>9</sup>/<sub>10</sub> г. прибыль 1901 года, если сравнивать эти года только при условіи однихъ цѣнъ на свѣчи и огарки. Но... за 10 лѣтъ много воды утекло. Есть много другихъ условій, имѣющихъ большое вліяніе на прибыль, такъ

<sup>1)</sup> Оконч. Смотр. Церк.-Общ. Вѣстн. № 3.

содержаніе рабочихъ, послѣ забастовокъ 1905 года, увеличилось болѣе чѣмъ въ полтора раза (тысячи на  $3\frac{1}{2}$ ), содержаніе лавокъ и складовъ увеличилось вдвое и пр. п. Самое увеличеніе цѣны на свѣчи сдѣлано пропорціонально увеличенію цѣны на воскъ (со времени японск. войны). Съ другой стороны, при разрѣшеніи серьезныхъ вопросовъ не слѣдуетъ брать цифры съ вѣтра, а—изъ отчетовъ, имѣющихся и у о. Любимова. Въ 190<sup>8</sup>/<sub>9</sub> г. продано свѣчъ не 10 т. п., а 9679 п., огарковъ куплено не 6000, а 4.121 п.; въ 190<sup>9</sup>/<sub>10</sub> же году куплено огарковъ всего только 3.772 п. Потомъ, свѣча свѣчѣ—рознь. При сравненіи необходимо считаться съ пропорціональнымъ отношеніемъ употребленныхъ на свѣчи восковъ, бѣлаго и огарочнаго, дорогого и дешеваго. Нельзя, напр., равнять прибыль 190<sup>9</sup>/<sub>10</sub> года, когда на 9.273 п. свѣчей употреблено бѣлаго воска 5.619 п. а огарочнаго 3.492 п., съ прибылью 190<sup>7</sup>/<sub>8</sub> г., когда на 10.064 п. свѣчъ употреблено бѣлаго воска только 4.690 п., а огарочнаго 5.201 п. .

Священникъ Александръ Чинновъ.



#### Памяти почившаго отца протоіеря Николая Алексѣевича Преображенскаго 1).

Наконецъ, Н. А. былъ въ теченіе 7 лѣтъ епархіальнымъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ. Вступивъ въ должность наблюдателя уже послѣ 25 лѣтняго учительскаго труда въ средней духовной школѣ, Н. А., кажется, былъ уже умудренъ опытами прежней своей учительской практики, но онъ, какъ человѣкъ умный и трудолюбивый, сразу понялъ, что начальная школа, имѣя дѣло съ дѣтьми, съ дѣтскимъ пониманіемъ и кругозоромъ,—не то, что средняя школа, что она требуетъ новыхъ для него, особо принаровленныхъ къ дѣтскому возрасту, методовъ обученія. Сознавъ это, онъ въ первые два года своей службы, уже наклонѣ своихъ дней, во время двукратныхъ педагогическихъ курсовъ, самъ, такъ сказать, дѣлается ученикомъ, съ рѣдкимъ вниманіемъ и терпѣніемъ, съ удивительной усидчивостью, прослушиваетъ педагогическіе курсы для школьныхъ учителей, изучаетъ методы и приемы преподаванія приходской школы; послѣ этого уже онъ является достойнымъ руководителемъ учащихся не только по своему официальному положенію, но и по своей освѣдомленности въ педагогическомъ дѣлѣ. Время его наблюдательства совпало со временемъ наибольшаго развитія и благоустройства церковной школы. Эта школа, съ одной стороны, получила значительное

пособіе, и съ другой—точную программу, опредѣленный строй и управленіе. Особенное вниманіе Н. А.—чу пришлось, прежде всего, обратить на новый тогда типъ школъ второклассныхъ учительскихъ. Большая часть этихъ школъ возникла при немъ, а еще больше ихъ за время его руководства получило свою организацію. Въ жизни чуть не каждой изъ нихъ онъ принималъ самое дѣятельное участіе, направляя всѣ свои заботы и распоряженія на преуспѣяніе этихъ школъ и вникая въ ихъ устройство до послѣднихъ мелочей. Съ большимъ трудомъ и предусмотрительностью онъ работалъ надъ составленіемъ плановъ школьныхъ зданій, вникая во всѣ подробности—съ тѣмъ, чтобы каждая часть зданія соотвѣтствовала своей цѣли. Сознавая, что успѣхъ школьнаго дѣла во многомъ зависитъ отъ удачнаго подбора учащихся лицъ, онъ, при опредѣленіи на учительскія должности, старался привлечь на службу лучшихъ силы изъ бывшихъ своихъ воспитанниковъ и обращалъ вниманіе не только на образовательный цензъ, но и на характеръ и особенно на трудоспособность и природныя наклонности каждаго кандидата, стремясь тѣмъ самымъ организовать вполне солидарный школьный персоналъ для болѣе дружной совмѣстной работы на педагогическомъ поприщѣ (см. адресъ отъ уѣздныхъ наблюдателей и представителей отъ второклассныхъ и одноклассныхъ школъ). Наблюдая школу на мѣстѣ, въ ея жизни, Н. А. съ первыхъ же дней своей службы поставилъ непремѣнной задачей умѣрять и по возможности сокращать въ епархіальномъ училищномъ Совѣтѣ тотъ духъ бюрократизма, который столь не свойственъ живому дѣлу. Такъ, напр., епархіальный училищный Совѣтъ принялъ за мѣрку раздѣлки вознагражденія учащаго лица исключительно его образовательный цензъ, не считаясь съ практической подготовкой учащаго. Благодаря такому критерию оставались обездоленными всѣ учителя—практики, нерѣдко болѣе полезные и устойчивые, хотя и менѣе образованные. Путемъ неоднократныхъ представленій Совѣту покойный добился періодическихъ прибавокъ жалованья за выслугу лѣтъ, такъ что и эти обездоленные, но усердные школьные труженики получили должную оцѣнку своихъ трудовъ (см. адресъ отъ градо-Калужскихъ завѣдующихъ школами и учащихся). Новой, достойной благодарнаго воспоминанія, заслугой Н. А.—ча было посильное вознагражденіе учащихся за преподаваніе пѣнія и рукодѣлья. Много требовалось труда и настойчивости, чтобы расположить Совѣтъ къ сочувствію въ этомъ важномъ дѣлѣ и добиться опредѣленнаго, хотя бы и мизернаго вознагражденія за преподаваніе пѣнія и рукодѣлья въ школахъ. Въ то же время онъ настаивалъ въ Совѣтѣ и на общемъ возвышеніи окладовъ жалованья учащимъ, а на мѣстахъ въ школахъ обращалъ вниманіе, чтобы учащіе были обезпечены хоть какими-либо квартирками и не терпѣли недостатка въ топливѣ (см. тотъ—же адресъ). Являясь на ревизію въ ту или другую школу, Н. А. не оставлялъ безъ вниманія ни одной стороны

1) Оконч. См. Церк.-Общ. Вѣстн. № 3.



школьной жизни, всесторонне вникая во всё подробности учебной и экономической части. Все замѣченное тутъ же въ школѣ обсуждалось имъ совмѣстно съ уѣзднымъ наблюдателемъ и учащими лицами, при чемъ обсуждения эти велись за-просто безъ всякаго начальническаго тона, такъ что они являлись какъ-бы отеческой бесѣдой старшаго съ младшими и особенно цѣнились подчиненными лицами (см. адресъ отъ уѣздныхъ наблюдателей). Сжившись съ церковно-приходской школой, сроднившись съ ея интересами, онъ, какъ человѣкъ отзывчивый, радовался ея успѣхамъ и болѣлъ сердцемъ за тѣ или другіе недочеты и неудачи. Въ сношеніяхъ съ лицами и учрежденіями, вѣдавшими учащій въ школахъ персоналъ, онъ часто являлся его заступникомъ и радѣтелемъ, особенно тѣхъ лицъ, которые заявили себя трудолюбиемъ и добросовѣстностью. Адресы, поднесенные Н. А.—чу въ день разставанья съ нимъ, какъ своимъ наблюдателемъ,—одинъ отъ имени завѣдующихъ и учащихъ въ школахъ г. Калуги, другой отъ имени уѣздныхъ наблюдателей и представителей второклассныхъ и одноклассныхъ школъ—проникнуты чувствомъ глубокой благодарности за его полезную дѣятельность и сердечно участливое отношеніе къ нимъ. Чтеніе послѣдняго адреса сопровождалось поднесеніемъ иконы Калужской Божіей Матери и свв. Кирилла и Меодія, учителей Словенскихъ.

Но несомнѣнно, при воспоминаніяхъ о живой личности Н. А.—ча многимъ образъ его рисуется, и прежде всего, въ краскахъ человѣка суроваго, мрачно-раздражительнаго и способнаго доходить до нѣкоторыхъ рѣзкостей. Правда будучи безпристрастно одинаковъ въ обращеніи со всѣми, онъ по временамъ склоненъ былъ сказать и рѣзкое и не совсѣмъ осторожное слово; поэтому объ немъ можно сказать, что его не столько любили, сколько боялись. Въ объясненіе этихъ качествъ его характера, особенно рѣзко бросавшимся въ глаза для лицъ, близко не знавшихъ его, можно сказать слѣдующее: мы не знаемъ, насколько онъ былъ склоненъ къ этимъ рѣзкостямъ и угловатостямъ своего характера по своимъ природнымъ наклонностямъ, но, при этомъ, не нужно забывать тѣхъ слѣдовъ и горькихъ осадковъ, которые остались въ его душѣ отъ тѣхъ тревогъ и волненій, которыя пришлось испытать ему на своемъ жизненномъ пути. Н. А., вступивъ на жизненное поприще, очень рано долженъ былъ познакомиться съ тяжелой человѣческой нуждой и испытать различныя невзгоды и несчастія жизни. Нужно только удивляться той силѣ и выносливости характера Н. А.—ча, благодаря которымъ онъ могъ вынести тяжесть домашнихъ невзгодъ и не сломиться подъ ихъ напоромъ. По вступленіи на службу въ Калужскую духовную семинарію, онъ тутъ—же долженъ былъ взять на попеченіе чуть-ли не всю многочисленную семью своего отца, который по болѣзни и бѣдности своего прихода не могъ дать всѣмъ своимъ дѣтямъ образованія. А семейство его состояло изъ 8 сыновей и 2 дочерей. Н. А. былъ вто-

рымъ сыномъ И вотъ, при помощи покойнаго, получаютъ образованіе не только братья, но и сестры. Но дальше радости и утѣшенія отъ нихъ—никакой или одни бысролетныя... Одинъ братъ (старшій) окончилъ курсъ въ духовной семинаріи, но послѣ трехлѣтней службы у мирового судьи въ Лихвинѣ, началъ бродячую несчастную жизнь и умеръ въ общественной больницѣ; другой братъ, вышедшій изъ духовнаго училища и пробывшей нѣсколько лѣтъ псаломщикомъ, такъ же сталъ вести бродячую, несчастную жизнь и умеръ въ Калужской больницѣ, оставивъ семью въ 6 человекъ; два брата получаютъ университетское образованіе: одинъ изъ нихъ, по окончаніи курса, поступилъ на должность военнаго врача, но, прослуживъ три года въ Батумѣ, умираетъ отъ чахотки; другой—уже на V курсѣ Московскаго университета сходитъ съ ума и кончаетъ жизнь трагически—самоубійствомъ; одинъ братъ окончилъ курсъ въ Кіевской Духовной Академіи, былъ учителемъ Кіевского Софійскаго училища, и потомъ священникомъ въ Кіевѣ, но по возвращеніи изъ Крыма, куда ѣздилъ на лѣченіе, умеръ отъ чахотки (29 лѣтъ); судьба младшаго брата, въ настоящее время проживающаго въ Добромъ монастырѣ, многимъ извѣстна; сестры получили образованіе въ женской гимназіи (одна окончила курсъ въ епарх. ж. училищѣ); но одна изъ нихъ, вышедши замужъ за офицера черноморскаго флота, будучи 40 л. умерла въ Севастополѣ отъ чахотки, другая—младшая, съ 7 л. жившая у Н. А., вышла за мужъ за служащаго въ управленіи Сызрано-Вяземской ж. д., черезъ 7 лѣтъ овдовѣла, имѣя на рукахъ 5 человекъ дѣтей. О судьбѣ дѣтей послѣ умершихъ родителей тоже немало пришлось заботиться покойному; а тутъ подрастали свои дѣти, которые также требовали много заботъ и расходовъ въ дѣлѣ ихъ воспитанія и обученія. Но оставимъ скорбную и тяжелую повѣсть... Удары судьбы, сыпавшіеся изъ года въ годъ на голову Н. А.—ча, при его сильной впечатлительности, били его по сердцу и нервамъ, глубоко западали въ его душу, доводили его до мукъ и страданій, не одну лишнюю морщину навели на его исхудаломъ лицѣ, не одну лишнюю тѣнь мрачности и суровости набросили на его душевномъ складѣ. Все это тяжелымъ камнемъ ложилось на его душѣ и его самого дѣлало душевно и нравственно тяжелымъ по временамъ; но сквозь эти морщины пережитыхъ внутреннихъ страданій и изъ подъ тѣни мрачности и суровости свѣтилась добрая, отзывчивая и благожелательная душа. Можно смѣло сказать, что самъ по себѣ Н. А.—чъ, при видимой суровости, едва ли кому-либо желалъ сознательно и намѣренно причинить зло (да и причинилъ ли?) и едва ли кого сознательно и умыленно желалъ обидѣть словомъ, а если и случилось въ минуты вспыльчивости и тяжелыхъ душевныхъ волненій выронить какое-либо рѣзкое и неосторожное слово, то онъ же самъ стремился послѣ такъ или иначе загладить и предать забвенію; но добра онъ въ жизни сдѣлалъ для многихъ и сдѣлалъ не мало. По

природѣ живой и весьма общительный, Н. А. въ минуты болѣе или менѣе веселаго настроенія, когда не мучили его тревоги и несчастія жизни, когда онъ не уходилъ и не замыкался въ себя, въ свои тяжелыя думы, онъ любилъ, такъ сказать, „отвести душу“ въ кругу своихъ друзей и близкихъ знакомыхъ, т. е. поговорить, по смѣяться, иногда даже не прочь былъ и долго засидѣться за разговоромъ, любилъ дѣлиться съ друзьями своимъ душевнымъ міромъ, своими впечатлѣніями и взглядами и даже въ послѣднее время, когда онъ оставилъ службу, скорбѣлъ, что его совсѣмъ оставили и рѣдко кто у него бываетъ.

Нужда, заботы, душевныя тревоги, усиленные труды и частыя поѣздки по школамъ во всякую погоду все болѣе и болѣе подтачивали его и безъ того небольшое здоровье. Съ теченіемъ времени все рѣже и рѣже стали замѣчаться въ немъ проявленія прежняго благодушія, все болѣе и болѣе стали проявляться признаки мрачности и раздражительности. Наконецъ, болѣзнь стала брать свое. Въ маѣ мѣсяцѣ 1910 года вдругъ наступило значительное ухудшеніе его здоровья, выразившееся въ разстройствѣ нервной системы. Сознывая, что дни жизни его немноги, онъ сталъ часто прибѣгать къ таинству св. причастія. 4 октября онъ самъ выразилъ желаніе, чтобы надъ нимъ совершенно было таинство елеосвященія; самъ назначилъ и священниковъ, которые должны были совершить это таинство, послѣ этого онъ сталъ все болѣе и болѣе терять здоровое сознаніе; сталъ часто собираться выйти куда-либо изъ дома, особенно въ садъ, но съ трудомъ могъ передвигать ноги, пересталъ временно узнавать своихъ родныхъ; то чувствовалъ, что онъ находится въ Смоленскѣ, и собирался домой, то чувствовалъ, что онъ дома и что ему пора идти въ семинарію; часто сталъ плакать; наконецъ, разразился полный параличъ центральной нервной системы и онъ 28 ноября въ 5 часовъ утра мирно и тихо скончался.

29-го числа въ 4 часа дня совершенъ былъ выносъ тѣла покойнаго изъ квартиры въ Козмо-Даміанскую церковь. 30-го совершенно было погребеніе, литургію совершалъ о. ректоръ въ сослуженіи о. протоіерея кафедральнаго собора и нѣсколькихъ священниковъ. Пѣлъ архіерейскій хоръ пѣвчихъ. На погребеніе вышелъ Преосвященный Веніаминъ, Епископъ Калужскій и Боровскій, и совершилъ оное въ сослуженіи о. ректора, кафедральнаго протоіерея и множества градскихъ священниковъ. Во время отпѣванія преподавателемъ семинаріи И. О. Цвѣтковымъ произнесена была надгробная рѣчь и нѣсколько прощальныхъ словъ сказано было предсѣдателемъ училищнаго совѣта протоіереемъ І. В. Извѣковымъ.

По окончаніи отпѣванія, отдавъ покойному послѣднее пѣваніе, нѣкоторые изъ священнослужителей, дѣтей и близкихъ знакомыхъ покойнаго вынесли гробъ съ останками покойнаго изъ церкви и на пути уже поставили въ похоронную колестницу. Многочисленное

духовенство и множество народа, съ крестнымъ ходомъ, при печальномъ перезвонѣ въ попутныхъ церквахъ, проводили гробъ покойнаго къ мѣсту его послѣдняго земнаго убѣжища.

Скорбная вѣсть о кончинѣ Н. А.—ча быстро облетѣла Калужскую епархію: нѣкоторые изъ прежде бывшихъ его сотрудниковъ по школамъ отнесли въ весьма участливо въ постигшемъ его семью горѣ и выразили это участіе письмомъ ко вдовѣ покойнаго; таковы, напр., члены Мосальскаго уѣзднаго отдѣленія училищнаго совѣта. Вотъ это письмо: „собраніе членовъ Мосальскаго уѣзднаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта, помолившись о упокоеніи души супруга вашего, долгомъ считаетъ засвидѣтельствовать предъ вами свое участіе въ постигшей васъ тяжелой утратѣ. Члены отдѣленія хранятъ добрую память о бывшемъ епархіальномъ наблюдателѣ достоуважаемомъ протоіерей Николаѣ Алексѣевичѣ Преображенскомъ, убѣжденномъ ревнителѣ церковности въ церковныхъ школахъ, неусыпномъ и стойкомъ руководителѣ церковно-школьной жизни, добросовѣстную начальническую строгость растворявшемъ благоразумною отеческою любовію къ низшимъ церковно-школьнымъ дѣятелямъ. Вѣчная память приснопамятному вѣрному рабу Божию протоіерею Николаю!“ (слѣдуютъ 14 подписей духовныхъ и свѣтскихъ лицъ).

И. Цвѣтковъ.

### Незабвенный о. протоіерей Николай Алексѣевичъ!

Здѣсь, въ храмѣ Божіемъ, за послѣднимъ погребальнымъ пѣніемъ, приводя на память живую личность твою и мысленно обращаясь своимъ взоромъ на нѣсколько лѣтъ назадъ, когда мы, въ качествѣ преподавателей духовной школы, проводили совмѣстную жизнь въ стѣнахъ одного учебнаго заведенія, и затѣмъ пробѣгая воспоминаніемъ этотъ сообщенный нами періодъ времени, приходишь къ сознанію, что личность твоя и по качествамъ своего характера и по своимъ отношеніямъ какъ воспитателя и руководителя должна оставить въ сердцахъ бывшихъ воспитанниковъ и хорошо знавшихъ тебя не мало добрыхъ воспоминаній и сильныхъ впечатлѣній. Подъ твоимъ руководствомъ и воспитательнымъ воздѣйствіемъ прошло въ теченіе 25 лѣтъ весьма много учениковъ, большая часть которыхъ въ настоящее время состоитъ пастырями церкви, помнятъ твой образъ какъ учителя и руководителя, помнятъ твои слова, уроки и наставленія. Нельзя, прежде всего, скрывать того, что въ душѣ ихъ, быть можетъ, рисуется, прежде всего, образъ о тебѣ, какъ наставникъ строгомъ, требовательномъ, доходившимъ часто до проявленія нѣкоторой жесткости и черствости, но въ тоже время нельзя отрицать и того, что этотъ образъ соединяется съ представленіемъ о тебѣ, какъ умномъ, честномъ, правдивомъ, добросовѣстномъ, прямомъ и открытомъ учителѣ—человѣкѣ. И въ самомъ дѣлѣ, рѣдко, кажется, можно встрѣтить человѣка, вся дѣятельность котораго



истекала бы изъ его строгого сознанія долга, изъ его убѣжденій и большею частію была строго согласована съ ними. Кому, напр., неизвѣстно его отвращеніе отъ всякой фальши, криводушія и фарисейства. Онъ не умѣлъ угождать людямъ лестію или притворствомъ, всегда далеко былъ отъ искательности или лицемѣрія и казался тѣмъ, чѣмъ былъ всегда въ дѣйствительности, онъ избиралъ только путь прямой и честный для достиженія своихъ цѣлей. Будучи самъ проникнутъ серьезнымъ отношеніемъ къ своему учебному дѣлу, обладая основательнымъ знаніемъ своего предмета и глубокимъ сознаніемъ важности и отвѣтственности учебно-воспитательнаго дѣла предъ Богомъ, людьми и своей совѣстью, онъ всѣ свойства своего характера вносилъ въ сферу своихъ отношеній къ ученикамъ и учебному дѣлу. Правда, иногда доходилъ до нѣкоторой суровости и не могъ хладнокровно сносить лѣности, невзанія и отступленій отъ школьной дисциплины; но эти подъ часъ доходившія до рѣзкости черты его характера съ избыткомъ покрывались добрыми качествами, которыя заставляли забывать первыя, сживаться съ его характеромъ и относиться къ нему съ глубокимъ уваженіемъ и довѣріемъ. А если, при этомъ, имѣть въ виду, съ одной стороны, его постоянное желаніе вести учениковъ по пути къ лучшему и въ нравственномъ и въ учебномъ отношеніи, а съ другой—не забывать слѣдовъ и горькихъ осадковъ отъ тѣхъ нравственныхъ пытокъ и мученій, которыя производили въ немъ невзгоды и несчастія въ его частной жизни, то нужно отдать полную дань уваженія къ дѣятельности покойнаго Н. А. и относиться съ полной снисходительностью къ нѣкоторымъ угловатостямъ его характера.

Но особенно драгоценны въ новопреставленномъ о. протоіерѣ тѣ качества его души, которыя украшали его, какъ пастыря и сына Церкви Христовой. Глубокая христіанская вѣра, не склонная ни на какія уступки и сдѣлки въ пользу новыхъ современныхъ религіозныхъ вѣяній, величественное и искреннее послушаніе преданіямъ и уставамъ церкви, благоговѣнно сосредоточенное предстоаніе предъ престоломъ Господнимъ, когда приходилось отправлять божественную службу—вотъ тѣ религіозныя качества и то обычное настроеніе, въ которомъ пребывалъ духъ почившаго о. протоіеря. Давно пораженный своимъ недугомъ, онъ старался укрыться подъ милосердную десницу своего Спасителя и, обрѣтая спасительную надежду въ святыхъ таинствахъ покаянія, елеосвященія и причащенія, онъ мирно, съ покойной совѣстью, двигался туда, куда потокомъ жизни влечется все человѣчество. Пусть же дальше, какъ можно дальше отступаетъ теперь отъ этого гроба людское осужденіе. И пусть ближе и тѣснѣе окружить гробъ усопшаго собрата нашего одна христіанская любовь, любовь всепрощающая, скорбящая и молящаяся. Нѣтъ человѣка, который бы пожилъ на семъ грѣховномъ мірѣ и не согрѣшилъ. Прольемъ же горячую молитву къ Праведному Судіи всѣхъ—Богу. Да даруетъ Господь почившему

рабу своему протоіер. Николаю милость и всепрощеніе и да сподобитъ его дать добрый отвѣтъ на страшномъ судилищѣ Своемъ. Аминь.

### Къ проводамъ Преосвященнаго Епископа Веніамина.

Оффиціальное прощаніе Преосвященнаго Епископа Веніамина, переведеннаго изъ Калуги на Симбирскую кафедру, съ калужской паствой началось 16 числа января. Въ этотъ день—воскресенье. Владыка совершилъ въ Кафедральномъ соборѣ послѣднюю прощальную литургію въ сослуженіи о. архимандрита Лютикова монастыря Герасима, ректора семинаріи протоіеря А. Преображенскаго, каѳедр. прот. Д. Некрасова, ключаря собора прот. А. Орлова, прот. Іоанна Сперанскаго, прот. Н. Добромыслова, благочиннаго градо-калужск. церквей прот. С. Щеглова и прот. А. Рождественскаго. Литургія была окончена „напутственнымъ молебномъ“, который совершалось во главѣ о. архимандрита Герасима все градо-калужск. духовенство. Владыка Веніаминъ во время этого молебна, уже разоблачившись, стоялъ въ алтарѣ. Въ концѣ же молебна онъ вышелъ на амвонъ и съ крестомъ въ рукахъ сдѣлалъ „отпустъ“ молебна и осѣнялъ св. крестомъ во время многолѣтія народъ. По окончаніи многолѣтія Преосвященный, взволнованный моментомъ разлуки съ паствой, съ которой онъ уже вполне сжился въ теченіи почти десятилѣтняго пребыванія на Калужской каѳедрѣ, обратился ко всей массѣ молящихся съ глубокопрочувствованнымъ словомъ прощанія. Въ своей рѣчи Владыка со скорбью говорилъ, что не судилъ Господь исполниться его желанію посвятить всю свою жизнь на служеніе калуж. паствѣ; что онъ отдалъ на служеніе послѣдней лучшей свои годы. А много ли сдѣлано имъ хорошаго за это время,—объ этомъ скажетъ исторія; я же думаю, сказалъ Владыка, что почти ничего. Если же что и сдѣлано, то благодаря помощи соратниковъ священно-церковно-служителей. Далѣе, благодаря послѣднихъ за честное, усердное сотрудничество, Владыка обратился съ подобною же благодарностію и къ мірянамъ за то усердіе, которое они проявляли въ посѣщеніи совершаемыхъ имъ богослуженій и, въ частности торжественныхъ вечерей съ акаѳистами по воскреснымъ днямъ. Въ заключеніе Владыка смиренно говорилъ: простите и не кляните меня; если же кого чѣмъ обидѣлъ, или ввелъ въ искушеніе своею жизнію, то прошу молиться, такъ какъ, молитва особенно нужна

архипастырю, чтобы добрѣ пасти ввѣренную паству. Обѣщаль и съ своей стороны Владыка не оставлялъ въ своихъ архипастырскихъ молитвахъ своего первенца—калужской паствы.

По окончаніи прощальнаго слова изъ группы духовенства выступили и приблизились къ Владыкѣ каѳедральный протоіерей о. Некрасовъ и протоіерей Щегловъ и І. Сперанскій. Первый прочиталъ и поднесъ Владыкѣ отъ лица градо-Калуж. духовенства адресъ, въ которомъ подробно и обстоятельно было охарактеризовано все почти десятилѣтнее служеніе Преосвященнаго Веніамина на пользу Калужской епархіи, а вторые поднесли отъ лица того же градо-Калуж. духовенства икону Калужской Божіей Матери.

Выслушавши адресъ и приложившись къ поднесенной св. иконѣ, Владыка говорилъ отвѣтную рѣчь, въ которой, между прочимъ говорилъ, что слишкомъ преувеличены его заслуги на пользу Калуж. епархіи. Все хорошее имъ сдѣлано только благодаря хорошихъ помощниковъ, которыхъ онъ имѣлъ въ лицѣ духовенства епархіи. Въ концѣ рѣчи Владыка молитвенно пожелалъ и въ дальнѣйшемъ плодотворной дѣятельности калуж. духовенству на пользу церкви и Отечеству.

За духовенствомъ напутствовали Владыку поднесеніемъ адреса и иконы Спасителя церковные старосты градо-Калуж. церквей. Адресъ былъ прочитанъ съ чувствомъ церковнымъ старостой Благовѣщенской церкви И. Р. Комаровымъ, въ которомъ, между прочимъ, было подчеркнута скорбь о безуспѣшности ихъ ходатайства объ оставленіи Владыки на Калуж. каѳедрѣ. А икону поднесли Владыкѣ старосты Предтеченской церкви А. А. Чешихинъ и Георгіевской за лавками В. В. Тихоміровъ.

Владыка, отвѣчая на адресъ церковныхъ старостъ, выразилъ благодарность старостамъ градо-Калуж. церквей за то, что они всегда радовали его своею заботливостію о благолѣпнѣ храмовъ и что несли любовно, нѣкоторые не по одному трехлѣтію, трудъ служенія храмамъ и просилъ ихъ не ослабѣвать въ этой ревности и на будущее время.

Затѣмъ стали подходить къ Владыкѣ подъ благословеніе духовенство, церковные старосты и народъ. . . . Такъ какъ народу было въ соборѣ въ это время въ полномъ смыслѣ столько, сколько могъ вмѣстить соборъ, то Владыка по окончаніи напутствованій оставался въ храмѣ не менѣе полутора часа, терпѣливо преподавая всѣмъ подходившимъ къ нему свое прощальное архипастырское благословеніе.

**Адресъ, поднесенный Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Веніамину, Епископу Калужскому и Боровскому, отъ градо-Калужскаго духовенства.**

*Преосвященнѣйшій Владыко,  
Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!*

Въ теченіе почти 10 лѣтъ Вы, какъ свѣтильникъ Христовъ, ярко горѣли и свѣтили духовнымъ свѣтомъ на свѣщницѣ Калужской Церкви. Свѣтло и тепло было при Вашемъ благодатномъ свѣченіи и намъ, Вашимъ ближайшимъ сопастырямъ и соработникамъ на нивѣ Христовой; казалось, что, при свѣтѣ Архипастырскаго руководства Вашего Преосвященства, дѣланіе наше болро и плодотворно продлится на многіе, многіе годы. Но Пастыреначальникъ и Глава Церкви Господь нашъ Іисусъ Христосъ судилъ иное. Его святой воля благоугодно поставитъ Васъ на иной свѣщницѣ, „да просвѣтитесь свѣтъ Вашъ предъ челоуѣки“ и тамъ, на новомъ мѣстѣ Вашего служенія, „да видятъ Ваши добрыя дѣла и прославятъ Отца, иже на небесахъ“. И вотъ, нынѣ мы, Ваши сотрудники, дружно семейю собрались здѣсь, въ этомъ благолѣпномъ храмѣ Св. Троицы, дабы вознести о здравіи, спасеніи и благопоспѣшеніи Вашего Преосвященства свои усердные моленія, выразить предъ Вами одушевляющія насъ мысли и чувства и сказать Вамъ свое сердечное спасибо и послѣднее—„прости“.

Обычно, при разлукѣ съ близкими намъ людьми съ особенною ясностію и отчетливостію освѣщаются въ нашемъ сознаніи тѣ стороны, которыми мы близко соприкасались съ ними, и какъ-то само-собою съ особенною живостію обрисовывается въ нашемъ представленіи цѣльный образъ оставляющаго насъ челоуѣка.—Да не смущается смиреніе Ваше, если и мы въ настоящее время, пользуясь послѣдними часами нашего общенія, коснемся тѣхъ сторонъ Архипастырскаго служенія Вашего, которыми близко соприкасались при общемъ дѣланіи среди градо-Калужской паствы, и изъ нашихъ правдивыхъ воспоминаній и совершенно искреннихъ сердечныхъ чувствъ обрисуется во всемъ своемъ величіи духовный образъ оставляющаго насъ Архипастыря, благолѣпно олицетворенный въ самомъ внѣшнемъ видѣ Вашего Преосвященства.

Должно сказать, что прежде всего обращали въ Васъ общее вниманіе богомольной Калужской паствы то благолѣпіе, та торжественность и истовость Богослуженія, которыми всегда отличались всѣ Ваши церковныя моленія. Можно ли забыть Ваши литургіи, торжественныя вечерни съ акаѳистами въ Каѳедральномъ соборѣ по воскреснымъ днямъ, или чинные, величественныя крестные ходы вокругъ нашего города? Они оставляли неотразимое впечатлѣніе въ душахъ молящихся и невольно вызывали похвалу и одобреніе даже со стороны старообрядцевъ. Въ совершеніи Богослуженій Вы казались неутомимыми. Жажда молитвеннаго общенія съ паствою, Вы всегда съ большимъ усердіемъ выражали свое желаніе служить въ нашихъ приходскихъ храмахъ,



не ожидая за то никакого воздаянія. Воистину, Вы явили намъ въ Себѣ образъ Святителя-молитвенника.

Далѣе, намъ хорошо извѣстны Ваши заботы и труды по религіозно-нравственному просвѣщенію градо-Калужской паствы. Ваше отеческое сердце сильно болѣло при видѣ переживаемаго упадка христіанской вѣры и благочестія и разлитія безбожія, развращенія и пьянства. Вы изыскивали средства къ духовно-нравственному оздоровленію нашихъ пасомыхъ, для чего объединили насъ въ одну сплоченную духовную дружину, собирая къ себѣ насъ—пастырей, и корпораціи духовно-учебныхъ заведеній для совмѣстнаго обсужденія способовъ и мѣръ борьбы съ духовною заразою. Вы установили въ Каѳедральномъ соборѣ и приходскихъ храмахъ торжественныя воскресныя вечера съ акаѳистами и чтеніями и всегда поощряли таковыя чтенія съ свѣтовыми картинами по учрежденіямъ г. Калуги. Въ смутное время революціоннаго движенія Вы поощряли пастырей-проповѣдниковъ, выступавшихъ съ обличеніемъ неправды и беззаконія. По Вашему зову Калужское духовенство составляло, печатало и чрезъ Пастырскій Комитетъ распространяло по всей епархіи воззванія къ русскому народу. Всѣ чтенія въ храмахъ и учрежденіяхъ сопровождалась раздачею самаго разнообразнаго содержанія религіозно-нравственныхъ листовъ за счетъ Братства Св. Ап. Іоанна Богослова. Ваши собственныя поученія всегда дышали искреннимъ религіознымъ чувствомъ и сердечною отеческою любовію къ своей паствѣ. Когда соблазнъ слишкомъ нагло обнаруживалъ свое отвратительное безобразіе, Вы одушевлялись истинно апостольскою ревностію и прибѣгали къ рѣшительнымъ мѣрамъ для устраненія его. Такъ, когда, два года тому назадъ, въ нашемъ городскомъ театрѣ готовилась къ постановкѣ на сценѣ въ высшей степени безнравственная пьеса, когда широко-вѣщательныя афиши по всѣмъ улицамъ и переулкамъ уже оповѣщали Калужскую публику объ этомъ, Вы своимъ архипастырскимъ воздѣйствіемъ на кого слѣдуетъ достигли снятія ея съ очереди и тѣмъ отвратили соблазнъ.—Нельзя обойти молчаніемъ и Вашего всегда внимательнаго отношенія къ дѣлу школьнаго законоучительства. Принимая во вниманіе его громадное и исключительное значеніе въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго и патріотическаго, въ духѣ церковности и преданности Царю и Отечеству, воспитанія подрастающаго поколѣнія, Вы обращали на школьное преподаваніе Закона Божія свое особенное вниманіе, посѣщали церковно приходскія и городскія школы и Сами производили въ нихъ экзамены. Не были оставлены безъ Вашего Архипастырскаго надзора и свѣтскія средне-учебныя заведенія. Кромѣ посѣщенія уроковъ Закона Божія Вы всегда присутствовали на выпускныхъ экзаменахъ, Сами съ знаніемъ предмета и педагогическимъ тактомъ производили ихъ и въ заключеніе напутствовали въ самостоятельную жизнь выпускныхъ учениковъ и ученицъ Своимъ Святительскимъ наставленіемъ. Плодомъ таковой апостольской ревности Вашего Преосвященства

должно считать уже тотъ отрадный фактъ, что за время Вашего управленія уровень религіозно нравственной жизни градо-Калужской паствы, не смотря на самыя неблагопріятныя для ея развитія условія, не понизился противъ уровня до-смутнаго времени.

Незабвенны для насъ и отношенія Вашего Преосвященства, какъ Владыки нашего, къ градо-Калужскому духовенству. Хотя Калужская епархія была первымъ удѣломъ, ввѣреннымъ Вамъ отъ Господа въ самостоятельное обладаніе, однако, съ перваго же дня Вашего прибытія на нее, мы во очію увидѣли въ Васъ образъ Владыки, уже умудреннаго опытомъ по всѣмъ частямъ многотруднаго административнаго дѣланія. Намъ, градо-Калужскому духовенству, чаще прочаго, приходилось сотрудничать съ Вами въ качествѣ членовъ разныхъ органовъ Епархіальнаго управленія и потому свидѣтельствуемъ, что таковое раздѣленіе труда было для дѣла полезно, а для насъ пріятно; къ тому же Вы всегда внимательно относились къ нашимъ посильнымъ трудамъ, будили и поддерживали въ насъ частную инициативу и были всегда признательны къ честнымъ труженикамъ, ободряя ихъ на новые труды. Благодаря опытному руководству, поддержкѣ и уваженію въ насъ личности, Вы такъ высоко подняли въ глазахъ прихожанъ авторитетъ пастыря и настоятеля храма, что, по образному выраженію одного Калужскаго прихожанина, у Вашего Преосвященства каждый священникъ сталъ архіереемъ въ своемъ приходѣ. Всегда руководясь и въ дѣлахъ, и личныхъ отношеніяхъ справедливою и законностию, Вы были чужды пристрастія и лицепріятія, всѣмъ воздавая должное, и никакое стороннее вліяніе, къ счастью нашему, не имѣло мѣста при Васъ въ дѣлахъ Епархіальнаго управленія.—Кромѣ того, что особенно цѣнно въ нашихъ глазахъ, Ваши отношенія къ градо-Калужскому духовенству были всегда полны искренняго доброжелательства и сердечности. Даже самыя взысканія, налагаемыя Вашимъ Преосвященствомъ на провинившихся, Вы съ отеческою любовію и мудростию нерѣдко находили возможнымъ возмѣстить милостями, „да не будетъ пожертъ печалію“ наказуемый. Отъ природы сердечный, сострадательный къ людскому горю и нуждѣ, Вы всегда первый подавали намъ примѣръ общественной благотворительности, участвуя своими, иногда довольно крупными, лептами въ разныхъ благотворительныхъ учрежденіяхъ г. Калуги.—Но особеннымъ отеческимъ попеченіемъ со стороны Вашего Преосвященства были взысканы наши бѣдныя вдовы и сироты, пользующіяся призрѣніемъ Епархіальнаго Попечительства. О нашемъ долгѣ попеченія, о возможномъ облегченіи ихъ горькой доли Вы такъ часто и настойчиво напоминали намъ.—Вами не были забыты не только мы живые и наши вдовы и сироты, но и наши умершіе собратья и сослужители. Не мало почило ихъ за почти 10-ти лѣтній періодъ служенія Вашего въ Калугѣ, и Вы своими святительскими молитвами всѣхъ ихъ напутствовали въ загробный міръ, совершая надъ ними чинъ потребе-

ня и тѣмъ воздавая имъ послѣдній долгъ и церковныя почести. Будьте увѣрены, Милостивый Архипастырь и Отецъ, что таковыя сердечныя отношенія Ваши къ намъ, къ нашимъ сирымъ и усопшимъ никогда не изгладятся со скрижалей нашихъ благодарныхъ сердецъ.— Что еще, какую дополнительную черту, прибавить намъ къ тому свѣтлому, величавому образу молитвеннаго, учительнаго, мудраго и благостнаго Архипастыря, какой сложился и въ семь слабомъ воспроизведеніи дѣйствительныхъ добрыхъ качествъ и дѣлъ Вашего Преосвященства? Развѣ привести еще слѣдующій знаменательный случай изъ жизни нашего единовѣрія.—Извѣстно, что Калужскіе единовѣрцы проявили самое искреннее собоулзнованіе по поводу перевода Вашего Преосвященства. Вы привлекли къ Себѣ ихъ сердца своимъ истовымъ, молитвеннымъ богослуженіемъ и добросердечнымъ, отечески ласковымъ къ нимъ, отношеніемъ. Этотъ фактъ должно считать добрымъ знакомъ видимаго христіанскаго единенія ихъ со своимъ высокочтимымъ Архипастыремъ. Многое, многое и еще можно бы говорить, но не хватитъ и времени намъ повѣствующимъ. Грустно, тяжело намъ разставаться съ Вами, лишиться въ Вашемъ лицѣ столь благопопечительнаго Архипастыря—Отца. Но такова святая воля нашего небеснаго Пастыреначальника. Нашъ долгъ—смирненно покориться ей. На прощаніе усердно просимъ Ваше Преосвященство покрыть своимъ отеческимъ всепрощеніемъ тѣ огорченія и обиды, какія чѣмъ-либо мы причиняли Вамъ, и тамъ, на новомъ мѣстѣ служенія Вашего, не забывайте насъ, такъ сказать, первородныхъ чадъ своихъ, въ своихъ святительскихъ молитвахъ. Въ знакъ непрестающаго преискренняго духовнаго единенія нашего, примите, Владыко святыи, сей образъ Калуженской Божіей Матери; да будетъ онъ для Васъ молитвенною памятью о первенцѣ своемъ,—церкви земли Калужской и о насъ, Вашихъ ближайшихъ соратникахъ на нивѣ Христовой. Просимъ и молимъ нашу Заступницу усердную, да будетъ Она Вашею Одигитрією на пути къ новому мѣсту служенія, покровомъ и заступленіемъ Вашимъ на всякомъ мѣстѣ и во всѣхъ обстоятельствахъ Вашей жизни. Въ заключеніе же всего сказаннаго, какъ послѣднее „прости“, намъ остается отъ всего сердца сказать Вашему Преосвященству: „Благословенъ грядый во имя Господне“.

## Епархіальныя извѣстія.

**Утверждается** въ должности псаломщика исправляющій такую при церкви села Желюхова, Перемышльскаго уѣзда, Михаилъ Поповъ, 11 января.

**Исключаются изъ списковъ умершіе:** 1) священникъ церкви села Высокаго, Мосальскаго уѣзда, Алексѣй *Никольскій* 8 января; 2) заштатный діаконовъ Серпейскаго Николаевскаго собора, Георгій *Троицкій*, 24 декабря 1910 г.

## Имѣются празднаыя мѣста:

**Священническія:** 1) при церкви села Тарасьева, Лихвинскаго уѣзда (см. № 35 Вѣстн.); 2) при церкви села Михайловскаго, Перемышльскаго уѣзда (см. № 2 Вѣстн.); 3) при церкви села Запруднаго, Жиздринскаго уѣзда (см. № 2 Вѣстн.); 4) при церкви села Тырнова, Перемышльскаго уѣзда: (душъ муж. пола 367; земли 36 дес.; причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика; жалованья 294 руб.; дома церковнаго нѣтъ); 5) при церкви села Высокаго, Мосальскаго уѣзда: (душъ муж. пола 428; земли 36 дес.; причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика; жалованья 294 руб.; домъ церковный); 6) при церкви села Николо-Доль, Калужскаго уѣзда: (душъ муж. пола 1475; земли 57 дес.; причтъ двухштатный; жалованья не положено; дома церковнаго нѣтъ); 7) при церкви села Кузнецова, Калужскаго уѣзда: (душъ муж. пола 353; земли 36 дес.; причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика; жалованья 294 руб.; дома церковнаго нѣтъ).

**Псаломщическое** при церкви села Серебрина, Мещовскаго уѣзда: (душъ муж. пола 615; земли 36 дес.; причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика; жалованья 98 р.; дома церковнаго нѣтъ).

**Рапортъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Веніамина, Епископа Калужскаго и Боровскаго протоіерея Михаило-Архангельской, г. Калуги, церкви Іоанна Зарѣцкаго.**

При семъ честь имѣю представить Вашему Преосвященству отчетъ о веденіи кружкомъ градо-Калужскихъ пастырей религіозно-нравственныхъ чтеній съ свѣтовыми картинами въ городскомъ ночлежномъ домѣ имени В. В. Теренина и о говѣннн ночлежниковъ въ 1909 году, при чемъ долгомъ считаю отмѣтить особенно усердный трудъ, понесенный нѣсколько лѣтъ подрядъ псаломщикомъ церкви св. митрополита Алексія Григоріемъ Соколовымъ при исполненіи ночлежниками долга исповѣди и св. причащенія и всегдашнюю готовность его, по мѣрѣ своихъ силъ, способствовать просвѣтительной дѣятельности духовенства въ ночлежномъ домѣ. 1910 года, сентября 10 дня.

На семъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: „1910. Сент. 10. Приложенный при семъ рапортѣ отчетъ о дѣятельности пастырей въ ночлежномъ пріютѣ Теренина напечатать въ мѣстномъ епархіальномъ органѣ. Всѣмъ потрудившимся въ проповѣданіи Слова Божія несчастнымъ „бывшимъ людямъ“, въ приготовленіи ихъ къ таинствамъ покаянія и причащенія выражаю мою искреннюю благодарность и молитвенно призываю на нихъ Божіе благословеніе, выражая надежду, что они и впредь не оставятъ бѣдныхъ ночлежниковъ безъ сл. въ назиданія и укрѣпленія въ христіанской жизни“.



## О Т Ч Е Т Ъ

о веденіи кружномъ градо-Калужскихъ пастырей религиозно-нравственныхъ чтеній съ свѣтовыми картинами въ городскомъ ночлежномъ домѣ имени В. В. Теренина и о говніи ночлежниковъ въ 1909 году.

По примѣру минувшихъ пяти лѣтъ и въ 1909 г. временные насельники Калужскаго городского имени В. В. Теренина ночлежного дома не были оставлены градо-Калужскимъ духовенствомъ безъ религиозно-нравственного просвѣщенія и утѣшенія путемъ веденія бесѣдъ и чтеній съ свѣтовыми картинами, а также не были лишены и благодатнаго освященія и обновленія св. Таинствами покаянія и причащенія. Нѣкоторую долю участія въ этомъ святомъ дѣлѣ принимали воспитанники мѣстной духовной семинаріи. Нагляднымъ изображеніемъ просвѣтительной дѣятельности Калужскаго духовенства въ городскомъ ночлежномъ домѣ можетъ служить нижеслѣдующій журналъ.

I. Журналъ религиозно-нравственныхъ чтеній съ свѣтовыми картинами въ городскомъ ночлежномъ домѣ за 1909 годъ.

Январь 11, воскр. 1) Св. Василий Великій. Ө. Четыркина. 6 карт. Ночлежники слушали чтеніе внимательно, Троицкіе листки брали нарасхватъ и дружно благодарили. Въ началѣ чтенія, по обычаю, всѣ пропѣли „Царю Небесный“, посреди его стройно и отчетливо—Символъ вѣры, а въ концѣ вмѣсто тропаря „Во всю землю“—общій святительскій „Правило вѣры“, „Во Иорданѣ“ и „Спаси, Господи“. Читалъ священникъ ц. Дома Трудолюбія Владимір Гурко. Слушат. было: муж. 122, жен. 18.

Воскр., 18. 2) Чтеніе не состоялось за болѣзнию очередного о. лектора.

25—3) Св. Григорій Богословъ. Ө. Четыркина. 6 карт. Ночлежники очень благодарили за чтеніе. По окончаніи его была раздача Троицкихъ листковъ. Читалъ священникъ Успенской ц. Гавріилъ Кушневскій. Слушат. было: муж. 115, жен. 15.

Февраль, 15. 1-е воскр. В. поста. 4) Великій постъ. Чт. I. Прот. М. Соколова. 6 карт. Послѣ чтенія была раздача Троицкихъ листковъ. Читалъ епарх. миссіонеръ, священникъ Іоаннъ Жаровъ. Слушат. было: муж. 120, жен. 18.

22. 2-е воскр. В. поста. 5) Великій постъ. Чт. II. Продолженіе. 22 карт. Содержаніе настоящаго чтенія о постѣ было передано о. лекторомъ устно и съ нѣкоторыми пояснительными подробностями. Такъ, при появленіи на экранѣ свѣтовой картины Воскресенія Христова о. лекторъ съ особеннымъ вниманіемъ остановился на семъ свѣтломъ и величайшемъ событіи въ исторіи нашего спасенія и, изясняя его спасительное для насъ значеніе, по ходу мыслей напомнивъ слушателямъ о празднованіи въ настоящій воскресный день иконѣ Божіей Матери „Всѣхъ Скорбящихъ Радости“, призывалъ ихъ обращаться къ Заступницѣ рода христіанскаго съ усердною мольбою о благодатной помощи

въ духовномъ возрожденіи здѣсь, на землѣ, для нескончаемой радости съ воскресшимъ Сыномъ, Ея Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, въ невечернемъ дни Его небеснаго царствія. Пропѣто было всѣми слушателями: „Царю Небесный“, „Отче нашъ“, „Спаси, Господи“ и „Достойно есть“. Роздано 85 Троицкихъ листковъ. Кромѣ ночлежниковъ въ числѣ слушателей было челоуѣкъ 20 постороннихъ. Всѣ весьма благодарили о. лектора. Читалъ священникъ Подгоро-Покровской ц. Валеріанъ Смирновъ. Слушат. было: муж. 140, жен. 30.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я



## „Правительственный Вѣстникъ“

—официальная газета, общая для всѣхъ Министерствъ и Управленій, издаваемая по Высочайшему повелѣнію съ 1869 года при Главномъ Управленіи по дѣламъ печати въ 1911 году будетъ выходить по прежнему ежедневно, кромѣ дней, слѣдующихъ за воскресными и праздничными, по слѣдующей программѣ: *Придворныя извѣстія и Церемоніалы.*—*Отдѣлъ дѣйствій Правительства:* Правительственные сообщенія; Высочайшіе Манифесты; Именные Высочайшіе Указы и повелѣнія; договоры съ иностранными державами; Высочайшіе Рескрипты, грамоты, награды и приказы; указы и опредѣленія Святѣйшаго Синода и Правительствующаго Сената; приказы по разнымъ вѣдомствамъ; распоряженія, объявляемыя Правительствующему Сенату Министрами и Управляющими Министерствами; циркуляры, положенія, правила, вѣдомости, расписанія, таксы и проч. *Отдѣлъ внутренній:* Извѣстія о Высочайшихъ Особахъ и столицныхъ.—*Свѣдѣнія и распоряженія по дѣламъ печати.*—*Извѣщенія.*—*Казенныя и частныя объявленія.* Сверхъ того въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“ будутъ помѣщаться сообщенія изъ области общественной, экономической и умственной жизни въ Россіи и за границей.

Подписная цѣна внутри Имперіи: за годъ 12 руб., на другіе сроки—по 1 р. за мѣсяць; за границу: за годъ—18 руб., на другіе сроки—по 1 руб. 50 коп. за мѣсяць. Цѣна отдѣльнаго номера (безъ пересылки)—5 к.

Подписка принимается на всѣ сроки, съ перваго числа каждаго мѣсяца и не далѣе конца года.

## Книжная Лѣтопись

Главнаго Управленія по дѣламъ печати.

Въ 1911 году будетъ выходить по прежнему еженедѣльно по слѣдующей программѣ: I. а) Перечень въ алфавитномъ порядкѣ книгъ, напечатанныхъ въ Россіи, какъ на русскомъ, такъ и на другихъ языкахъ; б) Алфавитный указатель авторовъ, переводчиковъ, редакторовъ и т. д.; в) Предметный указатель, представляющій собою сводъ всего напечатаннаго за недѣлю. II. Разныя

извѣстія, касающіяся книгопечатанія и книжной торговли; частныя объявленія. III. 2 раза въ годъ: а) Указатель авторовъ за 6 мѣсяцевъ; б) Сводный предметный указатель за то же время; в) Руководящія статьи и ежегодно: Сводный годовой систематическій указатель предметовъ. Кроме того, при „Книжной Лѣтописи“ будутъ печататься извѣстія о повременной печати.

Подписка принимается на годъ—съ 1 января; на полугодія же—съ 1 января или съ 1 юля.

Подписная цѣна: внутри Имперіи: за годъ—6 руб., за 1/2 года—3 руб.; за границу: за годъ—10 руб. за 1/2 года—5 р., отдѣльный номеръ (безъ пересылки) 15 коп. Для библиотекъ и любителей изданіе печатается съ одной стороны; подписка только годовая—цѣна 9 руб., за границу—14 р.; въ розницу не продается.

Указатели въ розницу также не продаются.

Плата за объявленія: 1 страница 15 руб., 1/2 страницы 8 руб. 1/4 страницы 4 руб.

Подписка на оба изданія, а также на „Указатель статей, напечатанныхъ въ „Правит. Вѣстн.“ за 1911 г. и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи „Правительственнаго Вѣстника“, Спб., Фонтанка, 57, зданіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

## ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

### „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1911 году.

Редакція ж. „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“ въ 1911 (74-мъ отъ основанія году) дастъ своимъ подписчикамъ:

1) 52 номера журнала разнообразнаго духовно-назидательнаго и общепользнаго содержанія. Сюда прежде всего будутъ входить поученія на всѣ воскресные и праздничные дни года. Поученія будутъ имѣть современный характеръ, будутъ назидательны по содержанію, просты по изложенію и по возможности кратки. Номера съ поученіями будутъ разсылаться на мѣсяць до срока, на который назначаются поученія. Далѣе,—въ номерахъ журнала будутъ печататься статьи и бесѣды обь истиннахъ христ. вѣры и нравственности преимущественно апологетическаго характера,—о христіанскихъ истинахъ церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и явленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. прав. церкви, статьи и сообщенія о важнѣйшихъ событіяхъ и явленіяхъ современной церковно-общественной и государственной жизни, поучительные рассказы особенно изъ жизни простого народа, краткія біографіи и объявленія.

2) Въ видѣ бесплатнаго приложенія къ журналу на 1911 годъ дана будетъ книга: „Сборникъ катехизическихъ поученій на символъ вѣры“. Въ этихъ поученіяхъ въ должной системѣ и послѣдовательности, просто и

вполнѣ доступно излагаются и объясняются всѣ главные догматы и правила христіанскаго вѣроученія и правоученія, при чемъ особенное вниманіе обращается на выясненіе тѣхъ пунктовъ вѣро-нравоученія, которые пререкаются сектантами и рационалистами.

3) По прежнему будутъ издаваться Поучительные листки не менѣе 20-ти. Въ этихъ листкахъ помимо общеназидательныхъ разсказовъ, будутъ освѣщаться съ христіанской точки зрѣнія и вопросы соціального характера (напр. о богатствѣ и бѣдности, равенствѣ и коммунизмѣ, о народности и космополитизмѣ, о вѣротерпимости).

Объявленіе о продолженіи изданія при Кіевской д. Семинаріи журнала

### „РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1911 подписномъ году.

Вступая при помощи Божіей въ 52 годъ своего существованія, журналъ и въ этомъ году останется неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ—содѣйствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ святомъ и многотрудномъ служеніи. Осуществляя эту задачу, нашъ журналъ отвѣдетъ на своихъ страницахъ широкое мѣсто статьямъ, по изясненію Слова Божія, его проповѣданію и устроенію всей приходской жизни на основѣ Евангелія и церковныхъ канонѣвъ, а также статьямъ литургическаго и церковно-историческаго характера.

Въ виду нападковъ на Церковь Христову со стороны современныхъ невѣрія и отрицанія, иновѣрія и сектантства, а также въ виду широкаго распространенія въ русскомъ народѣ нравственной грубости и распушенности, журналъ займется послынымъ освѣщеніемъ этихъ язвъ современной жизни и выясненіемъ средствъ исцѣленія ихъ, сообразныхъ съ духомъ Христовой вѣры. Точно также журналъ будетъ отзываться замѣтками и статьями о цѣлесообразной постановкѣ оживляющихъ приходскую жизнь организацій, каковы, напр., совѣты, братства, общества трезвости, благотворительности и пр.

Предлагая свои страницы всѣмъ пастырямъ, желающимъ пдѣлаться своими мыслями, и опытомъ съ сопастырями, нашъ журналъ независимо отъ этого будетъ давать время отъ времени свѣдѣнія о церковной и пастырской дѣятельности въ восточно-православныхъ и западныхъ инославныхъ церквахъ, а также обзоръ церковно-общественной жизни и выдающихся событій приходской жизни Россіи.

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской Имперіи ШЕСТЬ рублей, за границу 8 р.

## ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

### „БОЖІЯ НИВА“

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы: I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посты и всходы: Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей (12 № въ годъ).

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадь, Моск. губ.

## СОДЕРЖАНІЕ:

- I. Къ вопросу о запасныхъ священникахъ.
- II. Горькій опытъ сельскаго батюшки.
- III. Изъ хроники.
- IV. Нѣсколько словъ въ отвѣтъ о.о. прот. Никольскому и свящ. Любимову.
- V. Памяти почившаго отпа протоіерея Николая Алексѣевича Преображенскаго.

- VI. Къ проводамъ Преосвященнаго Епископа Веніамина.
- VII. Адресъ, поднесенный Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Веніамину, Епископу Калужскому и Боровскому, отъ градо-Калужскаго духовенства.
- VIII. Епархіальные извѣстія.
- IX. Объявленія.



# О Г Л А В Л Е Н І Е

статей, помѣщенныхъ въ Калужскомъ Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ за 1911 годъ.

- № 1. Рождество Христово.**  
 — Стихотвореніе (Рождество Христово). *Священникъ Гр. Волхонскій.*  
 — По поводу смерти гр. Л. Н. Толстого. (Продол.).  
 — Изъ хроники.  
 — Торжество освященія главнаго престола въ храмѣ села Кулешова, Лихвинскаго уѣзда. *Очевидецъ.*  
 — Божіе правосудіе и милосердіе. (Изъ недавняго прошлаго въ жизни сельскаго священника. Продолж.).  
 — Епархіальныя извѣстія.  
 — Протоколъ Собранія Совѣта Калужскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Общества 9 сентября 1910 года, въ залѣ засѣданія правленія Калужской духовной семинаріи.  
 — Къ программѣ вопросовъ, подлежащихъ разсмотрѣнію обще-епархіальнаго Сѣзда 1911 года.  
 — Къ программѣ вопросовъ по дѣламъ Калужскаго епархіальнаго женскаго училища, подлежащихъ разсмотрѣнію на епархіальномъ Сѣздѣ 1911 года.  
 — Къ программѣ вопросовъ, подлежащихъ разсмотрѣнію епархіальнаго Сѣзда 1911 года.  
 — Отчетъ о состояніи и дѣятельности Живдринскаго Александро-Невскаго Братства и его отдѣленій за 1909 годъ. (Продолженіе).  
 — Объявленія.
- № 2. Размышленіе въ праздникъ Крещенія Господня. С. Хвалобновъ.**  
 — Слово на новый 1911-й годъ. Н.  
 — По поводу смерти гр. Л. Н. Толстого. (Оконч.). *Священникъ Измаиль Казанскій.*  
 — Прибыль Свѣчнаго Завода за 1908/9 годъ. *Протоіерей Алексѣй Никольскій.*  
 — Отвѣтъ на критику „Правдиваго Слова“ (№ 23 Церк. Общ. Вѣсти). *Священникъ Николай Любимовъ.*  
 — Некрологъ.  
 — Рѣчь передъ прощаніемъ съ тѣломъ священноіерея Георгія Бриллиантова. *Священ. Сергій Лихачевъ.*  
 — Официальныя извѣстія по епархіи. Указъ Св. Синода отъ 4 января 1911 года за № 36.  
 — Протоколъ общаго годичнаго Собранія Калужскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Общества, 18 ноября 1910 года, въ квартирѣ о. ректора духовной семинаріи.  
 — Отношеніе Общества Улучшенія Народнаго Труда и объ изданіи „Календаря народнаго труда“.  
 — Отъ Государственнаго Банка.  
 — Отъ редакціи.  
 — Объявленія.
- № 3. Будущее съ точки зрѣнія социализма и христіанства. С. Хв—въ.**  
 — Поученіе о причинахъ несогласія въ семейной жизни. *Священникъ Іоаннъ Щеголевъ.*  
 — Изъ хроники.  
 — Нѣсколько словъ въ отвѣтъ о.о. прот. Никольскому и священ. Любимову. (Продолженіе).  
 — Проводы о. Леонида Смирнова. Мосальскаго уѣднаго наблюдателя. *М. П.*  
 — Памяти почившаго отца протоіерея Николая Алексѣевича Преображенскаго. (Продолженіе).  
 — Похороны Сергѣя Васильевича Перлова.  
 — Рѣчь, произнесенная на Козельскомъ вокзалѣ предъ гробомъ почившаго С. В. Перлова. *Священникъ села Хозецъ А. Ненарокомовъ.*
- Епархіальныя извѣстія.  
 — Объявленія.
- № 4. Къ вопросу о запасныхъ священникъ. Victor P.**  
 — Горькій опытъ сельскаго батюшки. (Продолж.).  
 — Изъ хроники.  
 — Нѣсколько словъ въ отвѣтъ о.о. прот. Никольскому и священ. Любимову. (Окончаніе). *Священникъ Александръ Чинновъ.*  
 — Памяти почившаго отца протоіерея Николая Алексѣевича Преображенскаго. (Оконч.). *И. Цвѣтковъ.*  
 — Незабвенный о. протоіерей Николай Алексѣевичъ!  
 — Къ проводамъ Преосвященнаго Епископа Веніамина.  
 — Адресъ, поднесенный Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Веніамину, Епископу Калужскому и Боровскому, отъ градо-Калужскаго духовенства.  
 — Епархіальныя извѣстія.  
 — Рапортъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Веніамина, Епископа Калужскаго и Боровскаго протоіерея Михаила-Архангельскаго, г. Калуги, церкви Іоанна Зарѣцкаго.  
 — Отчетъ о веденіи кружкомъ градо-Калужскихъ пастырей религіозно-нравственныхъ чтеній съ свѣтовыми картинами въ городскомъ ночлежномъ домѣ имени В. В. Теренина и о говѣннѣ ночлежниковъ въ 1909 г.  
 — Объявленія.
- № 5. Несправедливыя упреки.**  
 — Горькій опытъ сельскаго батюшки. (Окончаніе). *Священникъ Михаилъ Баталинъ.*  
 — Къ проводамъ Преосвященнаго Епископа Веніамина. (Окончаніе).  
 — Грѣхъ. (Продолженіе).  
 — Открытіе въ Калугѣ отдѣленія Московскаго археологическаго института. *В. А.*  
 — Епархіальныя извѣстія.  
 — Отчетъ о состояніи и дѣятельности Живдринскаго Александро-Невскаго Братства и его отдѣленій за 1909 годъ. (Окончаніе).  
 — Объявленія. Отъ редакціи.
- № 6. Христіанство и современный прогрессъ.**  
 — Прїѣздъ и вступленіе на Калужскую кафедру Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Калужскаго и Боровскаго.  
 — Слово Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Калужскаго и Боровскаго, при вступленіи его на Калужскую кафедру.  
 — Изъ хроники.  
 — Изъ періодической печати.  
 — Грѣхъ. (Продолженіе).  
 — Проектъ учебно-воспитательныхъ и миссіонерскихъ занятій для монашествующихъ и иныхъ лицъ при Новоспасскомъ монастырѣ Московской епархіи.  
 — Официальныя извѣстія по епархіи.  
 — О Московскомъ Народномъ Банкѣ. *Д. М. Н.*  
 — Отъ Правленія Епархіальн. Свѣчнаго Завода.  
 — Объявленія.
- № 7. По поводу пятидесяти лѣтъ со дня освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. (Продол.)**  
 — Слово на 19-е февраля—въ день пятидесятилѣтняго юбилея освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости.  
 — Изъ хроники,

— Официальные извѣстия по епархіи. Указъ Св. Синода отъ 5 февраля 1911 года за № 1763, по вопросу объ учрежденіи Бородинскихъ стипендій въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

— Отношеніе г. Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 12 февраля сего года за № 1683 на имя Его Преосвященства.

— Журналъ дѣйствій Общеeparхіального Съѣзда о.о. депутатовъ Калужской епархіи 25—31 января 1911 года. (Продолженіе).

— Калужское Георгіевское за верхомъ Братство. Священникъ *Сергій Миловановъ*.

— Объявленія.

**№ 8.** По поводу пятидесяти лѣтъ со дня освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. (Окончание). *В. Кужлинъ*.

— Рѣчь предъ молебномъ на день пятидесятилѣтія освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, произнесенная на городской площади 19 февраля 1911 года. *Ключарь Кафедрального Собора, протоіерей Александръ Орловъ*.

— Изъ хроники.

— Епархіальные извѣстия.

— Отношеніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, Митрополита С.-Петербургскаго на имя Его Преосвященства.

— Воззваніе.

— Журналъ дѣйствій Общеeparхіального Съѣзда о.о. депутатовъ Калужской епархіи 25—31 января 1911 года. (Окончание).

— Объявленія.

**№ 9.** Безрелигіозность нашей молодежи и христіанскій студенческій союзъ. (Продолженіе).

— Слово на молебнѣ предъ началомъ лекцій въ Калужскомъ Отдѣлѣ Москов. Археологическаго Института, 27 февраля 1911 года. *Ректоръ духовной семинаріи, протоіерей Алексій Преображенскій*.

— Изъ хроники.

— Рѣчь директора Института А. И. Успенскаго, при открытіи Калужскаго Отдѣленія Московскаго Археологическаго Института.

— Некрологъ. *Л.*

— Грѣхъ. (Продолженіе).

— Официальные извѣстия по епархіи.

— Рескриптъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Феодоровны на имя Его Преосвященства.

— Докладъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Александру, Епископу Калужскому и Боровскому, священника села Покони, Мосальскаго уѣзда, Павла Лебединскаго.

— Журналъ дѣйствій о.о. депутатовъ Калужскаго училищнаго округа 1911 года.

— Отъ Правленія Калужскаго Духовнаго Училища.

— Объявленія.

**№ 10.** По поводу праздника „Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы. *С. Хв—въ*.

— Къ вопросу объ оживленіи приходской жизни.

— Изъ хроники.

— Памяти о діаконѣ Алексѣя Ивановича Остроглазова. *Г. П. И—скій*.

— Рѣчь предъ погребеніемъ о. діаконѣ Алексѣя Ивановича Остроглазова, произнесенная сыномъ почитшаго, священникомъ *Д. А. Остроглазовымъ*.

— Поученіе при погребеніи діаконѣ церкви села Дудина Алексѣя Иоанновича Остроглазова. *Священникъ А. Корнеевъ*.

— Обзоръ духовныхъ журналовъ. *Е. Х.*

— Епархіальные извѣстия.

— Журналъ дѣйствій Съѣзда о.о. депутатовъ Мещовскаго округа 23—25 января 1911 года.

— Въ Калужскій Общеeparхіальный Съѣздъ депутатовъ 2-го округа Лихвинскаго уѣзда, священника Петра Бархатова и священника Анатолия Титова.

— Отъ Совѣта Калужскаго Епархіальнаго женскаго училища.

— Отъ Калужскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

— Отъ Правленія Мещовскаго Духовнаго Училища.

— Объявленія.

**№ 11—12.** Воскресеніе Христова. *Сергій Хвалебновъ*.

— Два типа нашей церковной миссіи. (*Ц. Вѣстн.*).

— Діаконъ и псаломщикъ. (*Ц. В.*).

— Изъ хроники.

— „19 февраля 1911 года“ въ селѣ Путогинѣ, Мосальскаго уѣзда. *А. Кедровъ*.

— Божіе правосудіе и милосердіе. (Окончание). *Сельскій священникъ І. С.*

— Забѣтка. *Victor P.*

— Библиографическая забѣтка. *В. С.*

— Отчетъ о приходѣ и расходѣ процентныхъ денегъ умершаго мирового судьи г. Съдлеца Алексѣя Георгіевича Преображенскаго за 1910 годъ. *Опекунъ Д. Смирновъ*.

— Епархіальные извѣстия.

— Въ епархіальный Съѣздъ духовенства и церковныхъ старостъ, протоіерей Никитской города Калуги, церкви Алексѣя Никольскаго.

— Отчетъ о состояніи и дѣятельности приходскаго попечительства при Успенской церкви с. Рышкова, Боровскаго уѣзда, за 17-й годъ его существованія (4 апр. 1909 г.—4 апр. 1910 г.).

— Отъ Правленія Мещовскаго Духовнаго Училища.

— Объявленія.

**№ 13.** Безрелигіозность нашей молодежи и христіанскій студенческій союзъ. (Окончание). *Н. Н.*

— Слово въ Великій пятокъ предъ плащаницею. *Ректоръ Калужской духовной семинаріи, протоіерей Алексій Преображенскій*.

— Чинъ Святой Плащаницы.

— Изъ хроники.

— † Иванъ Григорьевичъ Безсоновъ. *В. Б.*

— Родныя мѣста. (Продолженіе).

— Епархіальные извѣстия.

— Воззваніе. Отъ редакціи.

**№ 14.** Пьянство—страшное зло народной жизни и роль духовенства въ борьбѣ съ нимъ. (Продолженіе).

— Поученіе въ день Святителя Николая Чудотворца. *Священникъ Иоаннъ Щеголевъ*.

— Изъ хроники.

— Родныя мѣста. (Окончание). *Григорій Звѣревъ*.

— Епархіальные извѣстия.

— Правила для единообразнаго веденія Исповѣданныхъ Вѣдомостей по Калужской епархіи.

— Проектъ. Дополнительные правила пользования садами на церковной землѣ для духовенства Калужской епархіи.

— Проектъ. Правила пользования причтовыми собственными домами при переѣздѣ въ составѣ причта для духовенства Калужской губерніи.

— Отъ Совѣта Калужскаго Епархіальнаго женскаго училища.

**№ 15.** Пьянство—страшное зло народной жизни и роль духовенства въ борьбѣ съ нимъ. (Продолженіе).



— Слово произнесенное 6-го мая 1911 года на молебствии предъ закладкой Народнаго дома, сооружаемаго Обществомъ ревнителей о народномъ благѣ въ память 1812 года.

— Новый Оберъ-Прокуроръ Св. Синода.

— Рѣчь Оберъ-Прокурора Св. Синода В. К. Саблера.

— Изъ хроники.

— † Оптинскій старецъ Іосифъ.

— Рѣдкій юбилей. Уістор Р.

— Рѣчь, произнесенная по случаю пятидесятилѣтняго юбилея въ священномъ санѣ протоіерея села Недоходова М. Смирнова. *Священникъ села Подкопаса Владиміръ Ремезовъ.*

— Епархіальныя извѣстія.

— Въ епархіальный Сѣздъ духовенства Калужской епархіи, депутата 1-го Лихвинскаго округа священника *Николая Любимова.*

— Отъ Правленія Мещовскаго Духовнаго Училища.

— Объявленія.

**№ 16.** Пьянство—страшное зло народной жизни и роль духовенства въ борьбѣ съ нимъ. (Окончаніе). *Н. Н.*

— Рѣчь, произнесенная 4 мая однимъ изъ обывателей при проводахъ изъ с. Пирогова, Боровскаго уѣзда, умершаго крестьянина Ермила Алексѣевича Діанова. *Ө. Недоходовскій.*

— Открытое письмо пастырямъ. *Чл. Г. Думы священника А. Трегубовъ.*

— 12 мая, въ 3 ч. 5 м дня скончался проф. Московскаго университета В. О. Ключевскій. (*Рус. Сл.*)

— Изъ хроники.

— Враги и друзья человѣка въ мірѣ животныхъ. (Продолженіе).

— Официальныя извѣстія по епархіи.

— Отношеніе Высочайше утвержденного Комитета попечительства о русской иконописи на имя Его Пресвященства.

— С.-Петербургъ. Его Высокопревосходительству, Дѣйствительному Тайному Совѣтнику, Члену Государственнаго Совѣта и Сенатору, Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода, Владиміру Карловичу Саблеръ.

— Объявленія. Отъ редакціи.

**№ 17.** Церковь Христова и ея враги. *С. Хвалебновъ.*

— Поученіе, сказанное при водруженіи креста на вновь строящійся храмъ въ селѣ Дашинѣ, Мосальскаго уѣзда, 1 ноября въ день престольнаго праздника во имя св. безсребренниковъ Космы и Даміана. *Священникъ А. Зерцаловъ.*

— Враги и друзья человѣка въ мірѣ животныхъ. (Продолженіе). *П. О.*

— Изъ хроники.

— Рѣдкій юбилей. *С. К.*

— Обзоръ духовныхъ журналовъ 1911 г. *Е. Х.*

— Официальныя извѣстія по епархіи.

— Указъ Св. Синода, отъ 30 апрѣля 1911 года за № 11, о мѣрахъ противъ злоупотребленій настоятеля Аѳонской келліи Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы схимонаха Парѳенія, эксплуатирующаго религиозное чувство простаго русскаго народа.

— Въ Калужскій епархіальный Сѣздъ духовенства, депутатовъ 3-го благочинническаго округа, Мосальскаго уѣзда.

— Въ Общеепархіальный Сѣздъ духовенства Калужской епархіи, депутата 1-го округа, Калужскаго уѣзда и другихъ нижеподписавшихся.

— Въ Калужскій епархіальный Сѣздъ духовенства, депутатовъ 2 благочинническаго округа Мосальскаго уѣзда, по вопросу о распределеніи казеннаго жалованья

въ количествѣ 8000 руб. между бѣднѣйшими причтами Калужской епархіи.

— Вѣдомость о взносахъ капиталовъ, поступившихъ въ фондъ курсовой стипендіи. *Священникъ Александръ Громовъ.*

**№ 18.** Новое слово. *Сергій Хв—въ.*

— О молитвѣ. (Продолженіе).

— Изъ хроники.

— Изъ міра невидимыхъ существъ. (Продолженіе).

— Историко-этнографическій музей кн. М. К. Тенишевой. *Н. В—цкій.*

— О фактической ревизіи исповѣдныхъ росписей, церковно-причтовыхъ капиталовъ и земли. *Священникъ Александръ Соколовъ.*

— Воспоминаніе священника. *Села Дернова—А. Т.*

— Официальныя извѣстія по епархіи.

— Отношеніе г. Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 30 апрѣля сего года за № 4449, на имя Его Пресвященства.

— Отъ Учетнаго Комитета. *Священ. Т. Тарбѣевъ.*

— Отчетъ о приходѣ и расходѣ денежныхъ суммъ по изданію Калужскаго Церковно-Общественнаго Вѣстника за 1910-й годъ.

— Списокъ пожертвованій отъ духовенства Калужской епархіи на расширеніе епархіальныхъ помѣщеній въ с. Сокахъ Евпаторійскаго уѣзда, Таврической губерніи для больныхъ духовн. вѣдом. всѣхъ епархій.

— Объявленія.

**№ 19.** Для чего и какъ нужно читать Слово Божіе? (Продолженіе).

— О молитвѣ. (Окончаніе). *Свящ. Вас. Бѣляевъ.*

— Въ гор. Смоленскѣ—на торжественномъ актѣ по случаю передачи Московскому Археологическому Институту книжной М. К. Тенишевой музея русскихъ древностей. (Продолженіе).

— Изъ хроники.

— † Протоіерей о. Василиій Казанскій. *С. К.*

— Къ открытію Православнаго Камчатскаго Братства. (Продолженіе).

— Епархіальныя извѣстія.

— Алфавитный списокъ ученицъ VII-го и шести штатныхъ и параллельныхъ классовъ Калужскаго епархіальнаго женскаго училища, составленный педагогическимъ собраніемъ по окончаніи 1910/1911 учебн. года.

— Расписаніе переэкзаменовочныхъ и приѣмныхъ испытаній,—имѣющихъ быть въ августѣ мѣсяцѣ 1911 годъ въ Калужскомъ епархіал. женск. училищѣ.

— Отъ Совѣта Калужскаго епархіальнаго женскаго училища.

— Отъ Совѣта 1-го Кіевскаго женскаго училища Духовнаго Вѣдомства.

— Объявленія.

**№ 20.** Для чего и какъ нужно читать Слово Божіе? (Окончаніе).

— Въ гор. Смоленскѣ—на торжественномъ актѣ по случаю передачи Московскому Археологическому Институту книжной М. К. Тенишевой музея русскихъ древностей. (Окончаніе).

— Изъ хроники.

— Историческій документъ о смерти Христа.

— Голосъ скорби. *Діаконъ.*

— Библиографія. (*Калуж. Губ. Вѣдом.*)

— Официальныя извѣстія по епархіи.

— Указъ Святѣйшаго Синода отъ 6 іюня 1911 года за № 13, о повсемѣстномъ совершеніи молебствій въ ночь подъ Новый годъ.

— Разрядный списокъ учениковъ Калужскаго духовнаго училища, составленный Правленіемъ училища, при участіи наставниковъ, по окончаніи годовичныхъ испытаній въ 1910—1911 учебномъ году.

— Отъ Правленія Калужскаго Духовнаго Училища.

— Разрядный списокъ учениковъ Мещовскаго духовнаго училища, составленный по окончаніи экзаменовъ въ общемъ педагогическомъ собраніи Правленія 11 іюня и утвержденный Его Преосвященствомъ 25 іюня 1911 года.

— Отъ Правленія Мещовскаго Духовнаго Училища.

— Объявленія.

**№ 21.** Значеніе Митрополита Макарія въ исторіи житій святыхъ. (Продолженіе).

— Слово предъ молебствіемъ при открытіи Калужскаго Общества Хоругвеносцевъ, 10 іюля 1911 года.

— Изъ хроники.

— Изъ міра невидимыхъ существъ (Окончаніе). *П. Отроковъ.*

— Обзоръ духовныхъ журналовъ. 1911 г. (Продол.)

— Епархіальныя извѣстія.

— Разрядный списокъ окончившихъ полный курсъ ученія и учениковъ V—I классовъ Калужской духовной семинаріи за 1910—11 учебн. годъ.

— Отъ Правленія Калужской Духовной Семинаріи.

— Отчетъ о дѣятельности Общества вспоможенія нуждающимся ученикамъ Мещовскаго духовнаго училища за 1910 годъ. (Продолженіе).

— Объявленія.

**№ 22.** Значеніе Митрополита Макарія въ исторіи житій святыхъ (Окончаніе). *И. Бляевъ.*

— Рѣчь предъ молебствіемъ въ день 25-лѣтняго юбилея Дворянскаго и Крестьянскаго земельныхъ банковъ, 22 іюля 1911 г.

— Изъ хроники.

— † Памяти о. протоіерея Сухиничскаго собора Сергія Ивановича Захаровскаго. *Села Озерска священ. Иоаннъ Малиновскій.*

— Христосъ Воскресе. *Воспитанникъ V кл. Калуж. дух. семин. Владиміръ Захаровскій.*

— По поводу „Доклада“ о. Лебединскаго. *Священникъ Николай Фелицынъ.*

— „7 дней“. (Путевыя впечатлѣнія. Продолженіе).

— Епархіальныя извѣстія.

— Отчетъ о дѣятельности Общества вспоможенія нуждающимся ученикамъ Мещовскаго духовнаго училища за 1910 годъ. (Окончаніе).

— Объявленія.

**№ 23.** Кооперация—и участіе духовенства въ организациі и руководствѣ кооперативными учрежденіями. (Продолженіе).

— Къ предстоящему торжеству церковнаго прославленія святителя Іоасафа 4 сентября 1911 г. (Продолж.).

— † Протоіерей Матвѣй Теодоръвичъ Смирновъ. *С. Хвалевновъ.*

— Обзоръ духовныхъ журналовъ 1911 г. (Оконч.). *Х.*

— Епархіальныя извѣстія.

— Отношеніе Оберъ-Прокурора Св. Синода на имя Его Преосвященства.

— Отъ Русскаго Общества Пчеловодства.

— Журналъ засѣданій Комитета по устройству церковно-пастырскихъ собраній въ епархіи.

— Отчетъ Калужскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1910 годъ.

— „Объ открытіи Народнаго Банка“. *Д. М. Неклюдовъ.*

— Отчетъ о состояніи и дѣятельности градо-Калужскаго Покровскаго, что на рву, церковно-приходскаго Братства за 1910 г. *Священ. М. Угорскій.*

**№ 24.** Кооперация—и участіе духовенства въ организациі и руководствѣ кооперативными учрежденіями (Продолженіе).

— Къ предстоящему торжеству церковнаго прославленія святителя Іоасафа 4 сентября 1911 года. (Окончаніе) *С. Б.*

— Изъ хроники.

— „7 дней“. (Путевыя впечатлѣнія. Окончаніе). *Священникъ Глаголевъ.*

— Изданія Курскаго Знаменско-Богородичнаго Миссіонерско-просвѣтительнаго Братства о Святителя Іоасафѣ, Бѣлгородскомъ Чудотворцѣ.

— Епархіальныя извѣстія.

— Предложеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Калужскаго и Боровскаго.

— Прошеніе Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Александру, церковно-строительной комиссіи.

— Вѣдомость о суммахъ Калужскаго комитета православнаго миссіонерскаго Общества.

— Актъ Ревизіонной Комиссіи.

— Объявленія.

**№ 25.** Кооперация—и участіе духовенства въ организациі и руководствѣ кооперативными учрежденіями. (Продолженіе).

— О діаконѣхъ.

— Изъ хроники.

— Почва и жизнь въ ней. (Продолженіе).

— Къ вопросу о пчеловоденіи. (Продолженіе).

— Похоронныя кассы, какъ взаимопомощь духовенства. *Священ. П. П.*

— Къ открытію Православнаго Камчатскаго Братства. (Окончаніе).

— Епархіальныя извѣстія.

— Высочайше учрежденный Комитетъ Попечительства о русской иконописи.

— Проектъ положенія объ епархіальной кассѣ пособій учащимся дѣтямъ духовен. Калужской епархіи.

— Въ VI-ое очередное Епархіальное Пастырское Собраніе, докладъ Комитета по устройству церковно-пастырскихъ собраній въ епархіи. (Продолженіе).

— Отъ Учетнаго Комитета.

— Объявленія.

**№ 26.** Кооперация—и участіе духовенства въ организациі и руководствѣ кооперативными учрежденіями. (Окончаніе). *Н. Н.*

— Радуйся, Невѣсто Невѣстная. (Продолженіе).

— Изъ хроники.

— † Памяти заштатнаго священника села Покрова на Калужкѣ, Калужскаго уѣзда, о. Іоанна Михайловича Преображенскаго. *Священ. П. П.*

— Почва и жизнь въ ней. (Окончаніе). *П. О.*

— „Переросла“. *Священ. Гр. Волхонскій.*

— Епархіальныя извѣстія.

— Привѣстіе отъ Святителя, пастырей и пасомыхъ Калужской епархіи, епархіи Курской, по случаю открытія нетлѣнныхъ мощей Святителя Іоасафа, Епископа Бѣлгородскаго.

— Въ 4-ое очередное Епархіальное Пастырское Собраніе, докладъ Комитета по устройству церковно-пастырскихъ собраній въ епархіи. (Окончаніе).

— Журналъ Комитета по рассмотренію прошеній о пособіяхъ и епархіальныхъ степендіяхъ учащимся



дѣтямъ духовенства Калужской епархіи 25 апрѣля 1911 года.

— Отчетъ о веденіи кружкомъ градо-Калужскихъ пастырей религіозно-правственныхъ чтеній съ свѣтовыми картинами въ городскомъ ночлежномъ домѣ имени В. В. Теренина и о говѣннѣ ночлежниковъ въ 1909 году. (Продолженіе).

— Объявленія.

**№ 27.** О цѣли образованія. Изъ соч. *Н. И. Пирогова*.  
— Радуйся, Невѣсто Невѣстная. (Окончаніе). *С. М. Баталинъ*.

— Изъ хроники.

— † Протоіерей Сергій Лаврентьевичъ Соколовъ.

— П. А. Столыпинъ.

— Къ вопросу о пчеловожденіи (Продолженіе).

— Официальныя извѣстія по епархіи.

— Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 6 апрѣля 1911 года за № 9, о мѣрахъ противъ злоупотребленій аеонскихъ келліотовъ по сбору пожертвованій въ Россіи.

— Вѣдомость о тарелочныхъ и кружечныхъ сборахъ для церкви Калужской епархіи на мѣсяцы Августъ—Декабрь 1911 г.

— Отчетъ о веденіи кружкомъ градо Калужскихъ пастырей религіозно-правственныхъ чтеній съ свѣтовыми картинами въ городскомъ ночлежномъ домѣ имени В. В. Теренина и о говѣннѣ ночлежниковъ въ 1909 году. (Продолженіе).

— Объявленія.

**№ 28.** Мысли и настроенія. (Продолженіе).

— Слово на день открытія мощей новоявленнаго угодника Божія, Святителя Іоасафа, Епископа Бѣлгородскаго—4 сентября 1911 года. *Священникъ Петръ Чернецовъ*.

— Къ Бѣлгородскимъ торжествамъ. (Продолженіе).

— Изъ хроники.

— Открытіе педагогическихъ курсовъ для о.о. діаконѣвъ при Тихоновской второклассной школѣ. *М. П.*

— Къ вопросу о пчеловожденіи. (Продолженіе).

— Плачь вдовы. *Священникъ Михаилъ Чистяковъ*.

— Епархіальныя извѣстія.

— Докладъ священника села Плющанъ Алексѣя Лебедева духовенству 2-го округа Мещовскаго уѣзда въ 1911-мъ году. *Священникъ Алексѣй Лебедевъ*.

— Отъ Учетнаго Комитета.

— Объявленія.

**№ 29.** Мысли и настроенія (Окончаніе). *Священникъ Василій Бѣляевъ*.

— Поученіе въ день Воздвиженія Честнаго и Живоворящаго Креста Господня. *Священникъ Лаврентій Титовъ*.

— Къ Бѣлгородскимъ торжествамъ (Окончаніе).

— Изъ хроники.

— Къ вопросу объ обезпеченіи духовенства.

— Отвѣтъ на статью о. Фелицына „по поводу доклада о. Лебединскаго“. *Священ. Павелъ Лебединскій*.

— Епархіальныя извѣстія. Акты.

— Отъ Правленія Калужскаго Епархіальнаго Свѣчнаго Завода.

— Отъ Правленія Калужской Духовной Семинаріи.

— Объявленія.

**№ 30.** Къ вопросу о социальномъ значеніи религіи. Изъ соч. *Л. Тихомирова*.

— Поученіе. *Священникъ Василій Бѣляевъ*.

— Изъ хроники.

— „Посильное слово“. *Свящ. Вл. Преображенскій*.

— Грѣхъ. (Продолженіе).

— Официальныя извѣстія по епархіи.

— Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 25 іюня 1911 года за № 18, по дѣлу о доставленіи епархіальными церковно-археологическими учрежденіями печатныхъ трудовъ и отчетовъ въ Комиссію по описанію Синодальнаго Архива.

— Докладъ Учетнаго Комитета Епархіальному Съѣзду 1911 года. (Продолженіе).

— Заключенія Окружныхъ Благочинническихъ Собраній касательно проекта Устава Епархіальнаго Братства Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова. *Предсѣдатель Пастырскаго Комитета, протоіерей Іоаннъ Зарпцкій*.

— Объявленія.

**№ 31.** Общенародное пѣніе въ храмахъ. *Victor P.*

— Освященіе храма въ селѣ Атепцевѣ, Боровскаго уѣзда. *Священникъ Гавріилъ Молчановъ*.

— Изъ хроники.

— Епархіальныя извѣстія.

— Письмо на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Александра.

— Журналъ дѣйствій VI очереднаго Епархіальнаго Пастырскаго Собранія духовенства Калужской епархіи 1911 года, января 27 дня.

— Докладъ Учетнаго Комитета Епархіальному Съѣзду 1911 года. (Продолженіе).

— Отъ Правленія Калужскаго Духовнаго Училища.

— Объявленія.

**№ 32.** Къ двухсотлѣтнему юбилею со дня рожденія *М. В. Ломоносова*.

— Рѣчь, сказанная за поздней литургіей по освященіи главнаго храма въ с. Атепцевѣ, Боровскаго уѣзда. *Священникъ Гавріилъ Молчановъ*.

— Изъ хроники.

— Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Александромъ педагогическихъ курсовъ для о.о. діаконѣвъ въ селѣ Тиховѣ. *М. П.*

— Закрытіе краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ для о.о. діаконѣвъ при Тихоновской второклассной школѣ. *М. П.*

— Замѣтка. *С. В. Преображенскій*.

— Епархіальныя извѣстія.

— Докладъ Учетнаго Комитета Епархіальному Съѣзду 1911 года. (Окончаніе).

— Инструкція Отдѣленіямъ Православнаго Камчатскаго Братства во имя Нерукотвореннаго Образа Всемилостиваго Спаса.

— Объявленія.

**№ 33.** Государственная Дума и православное духовенство. *Священ. Михаилъ Степановъ*.

— Памяти *М. В. Ломоносова*. (Продолженіе).

— Изъ хроники.

— Къ вопросу о духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

— Грѣхъ. (Продолженіе).

— Поднятіе колокола въ селѣ Толстошеевѣ—Брыни, Жиздринскаго уѣзда. *Н.*

— Обзоръ богословскихъ журналовъ. (Продолженіе).

— Официальныя извѣстія по епархіи.

— Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 27 августа 1911 года за № 23, о порядкѣ назначенія, перемѣщенія и увольненія законоучителей и священноцерковнослужителей военно-учебныхъ заведеній.

— Что читать духовенству изъ органовъ періодической печати.

— Рапортъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Калужскаго и Бо-

ровскаго, Комитета по устройству церковно-пастырских Собраний въ епархіи. (Продолженіе).

— Уставъ православнаго Камчатскаго Братства во имя нерукотвореннаго образа Всемиловѣйшаго Спаса. (Продолженіе).

— Отчетъ о веденіи кружкомъ градо-Калужскихъ пастырей религіозно-нравственныхъ чтеній съ свѣтлыми картинами въ городскомъ ночлежномъ домѣ имени В. В. Теренина и о говѣніи ночлежниковъ въ 1909 году. (Продолженіе).

— Объявленія.

**№ 34.** Желательный составъ приходскаго причта. Священникъ *Михаилъ Степановъ*.

— Памяти М. В. Ломоносова. (Окончаніе). Н.

— Изъ хроники.

— Некрологъ.

— † Священникъ села Сопова о. Сергій Яковлевичъ Смирновъ. В.

— Поученіе при погребеніи священника села Сопова о. Сергія Яковлевича Смирнова, сказанное о благочинномъ, прот. В. Н. Титовымъ.

— Рѣчь при погребеніи священника села Сопова о. Сергія Смирнова, сказанная священникомъ о. Д. С. Смирновымъ.

— Грѣхъ. (Продолженіе).

— Оффиціальныя извѣстія по епархіи.

— Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 8 ноября 1911 года за № 15406, объ открытіи самостоятельнаго причта съ причтомъ при церкви села Старинокъ, Мосальскаго уѣзда.

— Рапортъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Калужскаго и Боровскаго, Комитета по устройству церковно-пастырскихъ Собраний въ епархіи. (Продолженіе).

— Отъ Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества.

— Воззваніе.

— Отчетъ о веденіи кружкомъ градо-Калужскихъ пастырей религіозно-нравственныхъ чтеній съ свѣтлыми картинами въ городскомъ ночлежномъ домѣ имени В. В. Теренина и о говѣніи ночлежниковъ въ 1909 году. (Продолженіе).

— Объявленія.

**№ 35.** Воззваніе.

— Взаимопомощь духовенства. Священникъ *Мих. Степановъ*.

— Всероссийскій молитвенникъ отецъ Іоаннъ Кронштадтскій. (Продолженіе).

— Изъ хроники.

— Раствѣвающее вліяніе лѣвой прессы на православное духовенство С. І. И.

— 50-лѣтіе приходской школы въ селѣ Лисинѣ, Калужскаго уѣзда. Ученица сей школы.

— Письмо одного изъ первокурсниковъ Лисинской школы. *Сергій Доронинъ*.

— Обзоръ богословскихъ журналовъ. (Продолженіе).

— „Другъ Христіанина“. Священникъ. *І. Жаровъ*.

— Оффиціальныя извѣстія по епархіи.

— Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 12 сентября 1911 года за № 25, по вопросу о допустимости принятія въ

Церковь лицъ, отпадшихъ отъ нея ради вступленія въ незаконные браки, и о дѣйствительности таковыхъ браковъ.

— Списокъ о.о. законоучителей, завѣдующихъ школами церковными, наиболѣе ревностно относившихся къ школьному дѣлу въ 1910—11 учебномъ году, коимъ преподано Архипастырское благословеніе Его Преосвященства.

— Калужская Епархіальная Центральная Касса.

— Рапортъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Калужскаго и Боровскаго, Комитета по устройству церковно-пастырскихъ Собраний въ епархіи. (Продолженіе).

— Отчетъ о веденіи кружкомъ градо-Калужскихъ пастырей религіозно-нравственныхъ чтеній съ свѣтлыми картинами въ городскомъ ночлежномъ домѣ имени В. В. Теренина и о говѣніи ночлежниковъ въ 1909 году. (Окончаніе). Протоіерей *Іоаннъ Зарѣцкій*.

— Росписаніе, учиненное въ Калужской Духовной Консисторіи, кому и въ какіе дни провозносить очередныя проповѣди въ Калужскомъ Кафедральномъ Соборѣ въ 1912 году.

— Воззваніе.

— Отъ Учетнаго Комитета.

— Объявленія.

**№ 36.** Женщина—христіанка. (Продолженіе).

— Всероссийскій молитвенникъ отецъ Іоаннъ Кронштадтскій. (Окончаніе). Священникъ *Іоаннъ Жаровъ*.

— Протоіерей Іоаннъ Георгіевичъ Спасскій. Протоіерей *Павелъ Спасскій*.

— Рѣдкій юбилей.

— Къ свѣдѣнію епархіи. Священ. *Осод. Соколовъ*.

— Слово жизни.

— Обзоръ богословскихъ журналовъ. (Оконч.) *Е. Х.*

— Епархіальныя извѣстія.

— Отчетъ Калужскаго Епархіальнаго Попечительства за 1910 годъ.

— Письмо на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Александра.

— Рапортъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Калужскаго и Боровскаго, Комитета по устройству церковно-пастырскихъ Собраний въ епархіи. (Продолженіе).

— Воззваніе.

— Объявленія.